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A tavalyinál 
nagyobb 

bérfejlesztés 
a Villamos 

Üzemben is 
(4. oldal)

Fejezetek a 
vasasi „vil­
lám (levél) 
háború”

történetéből

A Pécsi Bányaüzemben egy 
furcsa levélháború és röp 
(munkás?) gyűlés-hadjárat bor­
zolja a kedélyeket és az amúgy 
Is felkorbácsolt Indulatokat. Az 
üzem gazdasági vezetése és 
szakszervezeti bizottsága - a 
kor természetes velejárója­
ként- Jónéhány kérdésben 
nem ért egyet.

(8-9-10 oldal)

Nem kell az Iszapszén

tonna, 20 millió forint piaci éretékű, Ipari felhasználásra alkalmas 
Iszapszén töltögeti, már-már csaknem színültig a négy darab, meg­
lehetősen nagy területet elfoglaló „gödröt”.

(13. oldal)

Megszokta-e azéhezést a 
szénbányászat? (S.oldal)
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Emelkedik a bányamentői díj

Nagyobb jutalomra 
számíthatnak

a nyugdíjbavonulók
• Vizsgálat illetményszén ügyben
• A szakszervezet tenni készül

Bizonyára még elevenen él a bá­
nyászokban a tavaly előtti augusztu­
si sztrájk. Akkor a követelések egyik 
sarkpontja volt, hogy a bruttósítás és 
a személyi jövedelemadózás miatt 
értékéből vesztő bányamentői térí­
tési díj emelkedjen, és tisztességes 
összeget kapjon mindenkor, aki vál­
lalja ezt a veszélyes küldetést. Ta­
valy megszületett az ipari miniszteri 
rendelet, amely a bányamentődíjat 
költségtérítés formában 1500 Ft/mű- 
szak mértékig szabályozta. Ennek 
értelmében az e címen kézhezkapott 
pénz teljes egészében személyi jöve­
delemadó alapot képezett. S mivel 
így a dolgozókat nettó keresetvesz­
teség érte, szükséges volt mihama­
rabb rendezni ezt a kérdést. Ennek 
szabályozására most nyílott lehető­
ség, ugyanis az 1989-es rendeletet 
idén február közepén a miniszter ha­
tályon kívül helyezte. Az új díjazási 
forma kialakításának véleményezé­
sével, javaslattételével foglalkozott 
a vállalati szakszervezeti bizalmi 
küldöttértekezlet április 9-én.

Balás László műszaki vezér­
igazgató-helyettes szóbeli kiegészí­
tője után komoly vita alakult ki ar­
ról, hogy milyen formában és mek­
kora mértékben változzon a díj.

Az egyik hozzászóló bizony el­
mondta, hogy a legtöbb bányamentő 
- ismerve a tervezetet - nem ért 
egyet a százalékos emefkedés nagy­
ságával (kicsinységével). Az eredeti 
javaslat szerint a gyakorlatok 20 
százalékkal magasabb honorálásban 
részesülnének, a mentések 25 száza­
lékos emelkedést kapnának, az ügye­

letek 40 százalékosat. Ehelyett azt 
javasolta, hogy egységesen 40 szá­
zalékkal emelkedjenek a bányamen­
tői díjak, mert a zömében 300-500 
ezer forintos adókategóriához tarto­
zó fizikaiak, csak így kerülhetik el a 
tényleges jövedelemcsökkenést.

Szóba került - a tatabányai példa 
alapján - az önálló, hivatásos bánya­
mentői rajok kialakítása is.

Ezt követően Erdélyi László a 
komlói bányamentő állomás pa­
rancsnoka kért szót. Abban egyetér­
tett az előtte szólókkal, hogy min­
denképpen emelni kell az ügyeleti 
díjakat, ám felhívta arra a figyelmet, 
hogy nagyobb a bányabeli biztonság, 
ha nemcsak 2-3 felkészült raj áll 
rendelkezésre, hanem sokkal széle­
sebb réteg van birtokában a szüksé­
ges tudásnak. A komlói gyakorlat jó 
példáját említette, amely szerint 
egy-egy esetleges bevetést az üzem­
vezetés annak befejezése után külön 
keretből honorálja.

Újból Balás László emelkedett szó­
lásra, és elmondta, hogy azért nem 
lehetséges a tavalyi nettóérték meg­
őrzését célzó rendszer bevezetése, 
mert ehhez több mint 35 százalékos 
emelés kellene, és a különböző beso­
rolás, - no meg a jelentős többletter­
hek miatt -, ez technikailag és gaz­
daságilag megoldhatatlan. A magas 
adókulcsok azt sem teszik lehetővé, 
hogy egy nagyobb volumenű átlagos 
növelést hajtsanak végre, ehhez 66 
százalékkal kellene emelni a díjakat. 
Végül kompromisszumos megoldás

(Folytatás az 5. oldalon)
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A napok óta tartó viharban hány kódó hajón pihenőben lévő gályarabok egyike a lé­
ken bezúduló víztől felriadva kiálltozni kezd: - Ébredjetekl Süllyed a hajó! Társa fél­

álomban rámordul: - Mit ordítasz!? Nem a tiéd

Ébredjetek! Süllyed a hajó!
Vállalatunk - az állami tulajdonú 

és állami Irányítású Mecseki 
Szénbányák - évek óta bizonytalan 
helyzete kritikussá vált. Bevételei 
nem fedezik kiadásait, szinte vala­
mennyi kereskedelmi partnerének 
milliós összegekkel tartozik, akik a 
továbbiakban nem hajlandóak hi­
telre anyagot, energiát, alkatrészt, 
szolgáltatásokat stb. adni. Az 
anyagellátás erősödő zavarai hát­
ráltatják a termelést, növelik a 
veszteséget.

Május 1-én lép hatályba az a tör­
vény, amely a fizetésképtelenné 
vált vállalatok vezetőit arra kötele­
zi, hogy csődöt jelentsenek a cég­
bíróságon, ahol a vállalat felszámo­
lásáról határoznak.A felszámolás 
célja a tartozások kiegyenlítése és 
a hitelezőkkel történő megegye­
zés. Az adósságot a vállalat vagyo­
nából, annak részleges eladásából 
lehet kifizetni. Ez a vagyon állami 
tulajdonú, a felhalmozódott adós­
ság tehát az államot terheli.

A piacgazdaság kialakítására
Irányuló kormányzati elhatá­

rozások és programok a fizetés­
képtelen vállalatok számára fel­
számolásuk megelőzésére csak 
egyetlen menekülési utat kíván­
nak: kezdeményezhetik gazdasági 
társasággá való átalakulásukat. 
Csak olyan vállalatnak érdemes át­
alakulnia, amelynek termékei elad­
hatók a piacon és az így szerzett 
bevételekből fenntartható az újra­
termelési folyamat és a vállalkozás 
fizetőképessége. A mecseki szén­
nek biztos piaca a helyi erőmű, a 
kokszolható koncentrátum és a da­
rabos tüzelőszén ugyancsak piac­
képes termék. Az alakuló társasá­

gok a meglévő Ingatlan és eszköz- 
vágyon piaci értékét kifejező, köl­
csönösen elfogadottvagyonmérleg 
alapján önálló vállalkozásként 
kezdhetik működésüket és gazdál­
kodásukat.

A vagyon átértékelésével az ala­
pítási vagyon összegének megfe­
lelő részvények klbocsájtásával a 
vállalati adósság részvények át­
adásával is kiegyenlíthető.

A megalakuló társaaságok pá­
lyázat útján vagyonkezelői 

szerződést köthetnek az Állami Va­
gyonügynökséggel, amelyben kö­
telezettséget vállalnak jövedelme­
ző gazdálkodásra. A vállalat tör­
vényes keretek között véghez vitt 
átalakulása során tehermentesít- 
hetők az Induló társaságok minden 
múltbéli adósság és kötelezettség 
alól. Ugyanakkor a korábbinál szi­
gorúbb következetességgel Jelenik 
meg a fizetőképesség tartós fenn­
tartásának, a Jövedelmaző gazdál­
kodásnak piaci követelménye, az 
újabb csőd valóságos fenyegetése.

Éppen ezért az átalakulás során 
nem elég csak a külső adósságo­
kat és kapcsolatokat újra rendezni, 
ugyanezt vállalaton belül Is el kell 
végezni.

A Jelenlegi helyzet az eddigi gya­
korlat folytatása szempontjából ka- 
tasztrófálls. Az eddigi úton Járva el­
kerülhetetlen a felszámolás. Átgon­
dolt és tervszerű változások Irá­
nyában viszont nyitott a helyzet: 
döntően rajtunk, Itt dolgozó állam­
polgárokon múlik súlyos válságunk 
megoldása. Az a tény, hogy az álla­
mi Irányítású szénbányászat vesz­
teséges és emiatt felszámolásra 

“érett", nem jelenti azt, hogy egy 
közvetlen teljesítményórdekeltsé- 
gen alapuló kollektív vállalkozás 
ne lehetne Jövedelmező mindazok 
számára, akik eddig Is itt dolgoztak, 
ehhez értenek a legjobban és eb­
ből a munkából akarnak megélni 
ezután Is.

Felszámolás vagy átalakulás nem 
különbözik abban, hogy az eddigi 
módon nincs tovább. A felszámolás 
a hitelezők érdekeit érvényesíti el­
sősorban, s nincs tekintettel a me­
cseki szénbányászok megújulási 
törekvéseire.

Az átalakulás ugyancsak véget 
vet az eddigi gyakorlatnak, ugyan­
csak hatálytalanítja az eddigi pozí­
ciókat és "Játékszabályokat", de 
abban különbözik a felszámolástól, 
hogy az átalakult társaságok új Já­
tékszabályainak kialakítása és az 
új szerepek kiosztása az eddigi te­
vékenységek Jövedelmező folyta­
tására vállalkozó dolgozói csopor­
tok demokratikus megegyezé­
sére alapozható. Az átalakulás kül­
ső feltételeinek rendezése vezetői, 
szakértői munka.

A vállalaton belüli átalakulás vi­
szont mélyreható, mindenkit 

közvetlenül érintő rend­
szerváltozás kell legyen, amelyben 
mindenkinek közvetlen érdekér­
vényesítési lehetőséget kell kap­
nia. Igaz, hogy a süllyedő hajót nem 
érezzük, nem tartjuk a magunké­
nak, de ha hagyjuk elsüllyedni 
mégis nekünk kell a jeges vízben 
úszva menekülni, „utolsó szalma- 
szálba" kapaszkodva egyéni fenn­
maradásért verekedni.

»»
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Ébredjetek! Süllyed a hajó!

Nincs Időnk töprengeni, azonnal 
kell dönteni és késlekedés nélkül 
kell cselekedni. A felszámolást 
meg kell előzni - a léket azonnal be 
kell tömni - az átalakulást fel kell 
vállalni, kifelé kezdeményezni, be­
lül pedig előkészítenLAz Irányítási 
rendszer minden szintjén Intézmé­
nyesíteni kell a vezetők és a dolgo­
zók közötti párbeszédet, amelyben 
felülről lefele részletes tájékoz­
tatást kell adni az átalakulási ter­
vekről és elgondolásokról, alulról 
felfele pedig össze kell gyűjteni és 
érvényre kell juttatni a dolgozói 
észrevételeket.
Az átalakulás folyamatában akár 

heti gyakorisággal addig kell ezt a 
párbeszédet fenntartani, amíg ki 
nem alakul az egyetértés, a mun­
kamegosztás, az Irányítás és a tel­
jesítményarányos Jövede­
lemelosztás új szabályaiban, a Jö­
vedelmező társasági működés kol­
lektív vállallásában.

Halló... ki beszél?
Persze, megnőtt a táppénz miatt kieső műszakok száma. Tavaly ilyenkor 

átlag 15 százalék volt, idén már 20 százalék. De, hát végülis a megszünte­
tett bányákból sokan átkerültek ide. Nem, nem! A többi évszakhoz képest 
nincsenek adataink. Meg tudja itt vannak ezek a szilikotikus megbetegedé­
sek a bányászoknál. Ilyenkor gyakrabban fordul elő légzöszervi megbete­
gedés. így tavasszal a grippe. Jót tesz ilyenkor a friss levegő. Menjen csak 
ki a kertjébe, dolgozgasson! Szép idő van, a bányában csak romlana az ál­
lapota. Ne sajnálják ezt tőlük! Nincs lógás, most a kiskerti munkák sem 
szorítanak. Meg hát, tudja itt vannak ezek a bizonytalansággal járó dol­
gok. Ha a feleség halott gyermeket szül. Tudja, nagyon kiborulnak. Régen 
járt az az egy nap. Most már egy hétre el kell engedni. Veszélyes, ha lemegy 
a bányába ilyen állapotban. Nem jellemző, hogy lógnának. Minden problé­
ma egyedi eset. Értse meg, ez egy veszélyes munka, itt észnél kell lenni! 
Amúgy is sok beteg van közöttük. A fiatalokkal is sok a gond. Tudja, ez a 
mai fiatal generáció! Nem bírják úgy, mint a régiek. Az állóképesség. Az­
zal van a baj. Meg ez a feszült légkör, most már mindenütt idegesek az em­
berek.

Nem könnyű elintézni a lógást. Persze, van kiskert, de a doktor úr nagyon 
szigorú! - mondta egyikük, aki kötözésre várt.

Doktor Úr! Tisztelet a tisztességnek és emberségnek.
Bencze Kata

Vegyük birtokunkba a süllyedő 
hajót, Javítsuk ki, alakítsuk át, hisz 
mindannyian jól tudjuk ’ hajózni 
muszáj '. Tegyük szabállyá, hogy 
aki ebben részt vállal, annak helye 
van a " hajón * a későbbiekben Is, 
biztos lehet abban, hogy a munkát 
Is , a Jövedelmet Is közösen hozott 
törvényeink szerint fogjuk eloszta­
ni, mindig szolidárisán fogunk cse­
lekedni. A Mecsekben évtizedekre 
elég szén van, bányászata néhány 
éven belül - az energiaviszonyok 
elbizonytalanodása és drágulása 
következtében - jelentősen felérté­
kelődik “ jó üzletté " válik s ez egy 
újabb fellendülést eredményez 
majd. A mecseki szénbányászat jö­
vője a kialakuló piacgazdaságban 
Ismét biztos lesz, ha a most elkerül­
hetetlen átalakulással működése 
folytonos marad, feklődésének pe­
dig létrehozzuk Intézményi feltéte­
leit.

Mester József

A tavalyinál 
magasabb a 
bérfejlesz­

tés a
Villamos

Üzemben is
A bérpolitikával foglal­

kozó írások sorozatában 
most a Villamos üzemi fej­
lesztéseket mutatjuk be. A 
koncepció kialakításakor 
figyelembe vették, hogy 
tavaly a fizikai dolgozók­
nál 9,8, a szellemieknél 6,9 
százalékkal emelkedtek 
átlagosan a bérek. Az Idei 
esztendőre vonatkozó el­
képzelések fizikaiaknál 
12,6 százalékot, a föld alat­
tiaknál 13,8 százalékot, a 
szellemieknél 10,5, száza­
lékot határoztak meg. Az 
üzemben a bérfejlesztés 
csak az alapbérek emelé­
sével kívánják megoldani, 
a tervek szerint a mozgó­
bérek nem változnak. Ter­
mészetesen a munka és a 
teljesítmény arányában 
differenciálják a fejlesz­
tést,és vállalják az ezzel 
Járó konfliktusokat Is,

S, hogy milyen forrásokat 
vesznek ehhez Igénybe? A 
központilag meghatáro­
zottakon túl számítanak a 
létszámcsökkentésre, s 
emelett ésszerűbbé teszik 
a műszakfelhasználást, és > 
kevesebb lesz a várható 
túlműszak is. A változások 
alapvető feltétele, hogy az 
üzemi eredmény javuljon, 
mert ha nem, akkor a 
többletbér-fejlesztóst a 
mozgóbérből kell fedezni.

<________________________>
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Megszokta-e az éhezést a szénbányászat?

Érvényesíteni kell a tényleges 
importhelyettesítés költségeit

■ Nemzeti Széniroda létresül?
■ Rendezni kell az adósságokat
□ Életbe lép az új csődtörvény

Olyan ma a szénbányászat mint a ci­
gány lova: mire megszokta az éhezést, 
beledöglik - hallottam a sommás véle­
ményt a Magyar Gazdasági Kamara 
Energiagazdálkodási Tagozat kibőví­
tett elnökségi ülése előtt az egyik válla­
lati vezető szájából. Óriási ágazati 
adósság, működésképtelenségbe taszí­
tó pénzügyi sorbanállás, elavult műsza­
ki és szervezeti formák, a termelő 
szempontjából tarthatatlan szénárak, 
bizonytalan honi energiapolitika jel­
lemzi azt az ágazatot, amelynek szerke­
zetátalakítása - immár hosszú évek óta 
-nem tűr(ne) halasztást.

Négy alapkérdés
A mostani találkozón a Bányászati 

Egyesülés munkatársa, az ipari minisz­
ter helyettese, a Magyar Gazdasági 
Kamara tagozati elnökségének tagjai 
mellett, bányavállalati igazgatók, 
MVMT vezetők keresték a kiutat. Négy 
alapkérdésben kellett volna közös ál­
láspontot kialakítani, s a vitában kide­
rült, hogy a bányászati szakemberek, 
villamosipariak nehezen tudnak közös 
nevezőre jutni. Pedig egy egész iparág 
került a válság olyan stádiumába, 
amelyből radikális változások nélkül 
kijutni, tovább élni nem lehet.

A résztvevők abban egyetértettek, 
hogy a szerkezetátalakítás egyik 
alapkérdése a szénár-rendezés. Még­
pedig úgy, hogy a később elfogadott 
irányelvek szerint ez összhangban le­

gyen az egyéb energiahordozók ár- 
arányaival.A feladat nagyságát és 
fontosságát érzékelteti az a tény, 
hogy jelenleg az államilag limitált 
árak alapján a szénbánya vállalatok 
által kiadott és bevett eneriga árará­
nya 1:7-hez, míg ez a fejlett gazdasá­
gokban általában nem haladja meg 
az 1:5-höz arányt. Az elmúlt évtized 
során a felhasznált anyagok terén 
„árrobbanás” ment végbe, - egyesek 
szerint ez némely területen elérte a 
650 százalékot ! - s ezáltal előállt az 
a gazdaságilag tarthatatlan helyzet, 
hogy a kitermelés költségei messze 
nem fedezték a ráfordításokat, nem 
jelent meg a szénpiacon a valóságos 
érték az árban. - Volt olyan év, hogy 
a szénbányászat 25-30 százalékos 
áron adta portékáját a világszínvo­
nalhoz képest -, miközben kölcsönö­
ket kellett felvennie beruházási cé­
lokra.

Ismeretes az is, hogy a piacgazda­
ság megteremtése érdekében e terü­
leten is meg kell szüntetni az állami 
támogatást, és ezzel párhuzamosan 
(4-5 év alatt) a lakossági szénárakat 
is fel kell hozni a termelői szintre.

Milliárdok
A költségvetés, és a Németh-admi- 

nisztráció egyenlőre nem tudta vál­
lalni az idénre esedékes 45-50 száza­
lékos lakossági szénár-emelést, he­
lyette csak 10 százalékot tartalmazó 
javaslattal rukkolt ki, de a következő 
kormányzatnak ezt a problémát is 

meg kell oldania - hallhattuk a vita 
során. Az érvek és ellenérvek pergő-

A dologban csak az a bökkenő, 
hogy nem holmi aprópénzről, hanem 
- ágazati szinten - 35 milliárd fo­
rintról van szó... Érdemes újból fel­
sorolni a sokak által ismert okokat: 
soha meg nem térülő és fölöslegessé 
vált nagyberuházások - amelyekkel 
a jövőben a vállalati büdzsét akarja 
terhelni a legfelső vezetés, alacsony 
szénár, növekvő infláció, kény- 
szerkölcsönök uzsorakamata, elhi­
bázott fejlesztések sok-sok milliárd - 
ja, - és még hosszasan sorolhatnánk.

Feltételek
Abban mindenki egy véleményen 

volt, hogy a hazai szénbányászat - 
mint a jövőben is kiemelkedően fon­
tos ágazat - kapja meg a tiszta lap­
pal való újrakezdés esélyét. A hen- 
dikep-terhek megszüntetésére há­
romféle - egymással kombinálható 
- változatot javasolnak: az adóssá­
gok végleges elengedését, a tőkeré­
szesedéssé történő átalakítást, vagy 
a törlesztési kötelezettségek fenn­
tartása esetén a részletes csökken­
tést és az átütemezést. (Itt jegyezük 
meg, hogy a Mecseki Szénbányák 
1990 január 1-i 7 milliárd 650 milliós 
adósságából a Szénbányászati Egye­
sülés programjavaslata szerint 3,88 
milliárdot törölni, 1976 millió forin­
tot a hitelezők körében tőkésíteni 
kellene, s ezek után a vállalatnak 
„csak” 1,8 milliárd forintnyi tarto­
zása maradna...)
A likviditási gondok most - ha le­

het - még fenyegetőbbek. Hiszen ke­
tyeg az óra, május 1-től életbe lép az 
új csődtörvény. Ennek értelmében

»>
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Érvényesíteni kell a tényleges importhelyettesítés 
költségeit

az önfelszámolás kényszere minden 
céget egyformán fenyeget, amelyik a 
csőd három kritériumának tartósan 
eleget tesz. A fizetésképtelen válla­
latok nyolc napon belül kell, hogy 
kérjék felszámolásukat, és ekkor el­
indulhatnak olyan spontán folyama­
tok, amelyeket nem energiaipari, bá­
nyászati szakemberek vezérelnek, 
hanem pénzügyi szakértők...

Ennek végeredménye nem lehet 
más mint a szénbánya vállalatok fel­
számolása, és a szállítók, hitelezők 
körében tovagyűrűző válság. Ezért 
arra kell ösztönözni a kormányt, 
hogy mielőbb létrehozza - ami 
egyébként saját szándékában áll - a 
Nemzeti Szénirodát. A kormánybiz­
tos vezette, kislétszámú szervezetet, 

amely felruházva a bányavállalatok 
alapítási jogával, lefolytatja és koor- 
dinája az esetleges felszámo- 
lás(oka)t is. E kérdés tárgyalása nem 
kevés indulatot kavart.

A bányavállalatok képviselői nem­
csak azt kérték számon a kormány­
zaton, hogy miért nincs a változá­
sokkal lépést tartó (netán annak elé­
be menő) energia koncepciója, szer­
kezetátalakítási programja, hanem 
miért hagyják egyszeriben - úgy­
mond - „magukra” a szénbányászati 
cégeket?! Mi lesz a felszámolásra 
ítélt egységek működőképes, gazda­
ságosan termelő részeivel, és egyál­
talán: miért nem kap megfelelő súlyt 
a szerkezetátalakítási tervekben a 
múlt kényszerszülte beruházásai 

nyomán felduzzadt adóság elenge­
dése. Miért nem tudnak még ma sem 
megfelelő, a valóságban ercdmény- 
nyel kipróbálható vagyonkezelői 
modellt felmutatni az iparágban? A 
tanácskozás végére kifáradtak az ér­
vek, elcsitultak az indulatok, és a 
Magyar Gazdasági Kamara Energia­
gazdálkodási Tagozata módosítá­
sokkal elfogadta az írásos határozati 
javaslatot.

A meglehetősen f ásult hangulatban 
elhangzott egy az ágazat gondját jól 
példázó, csendes kérdés: Jó, jó fon­
tosak ezek a kérdések, de nekem 
most az a legfőbb gondom, hogy mi­
ből fizetek bért tizenötödikén?...

Kőhalmi Endre

Visszaraboltak fél kilométer vágatot

Napi 5000 csillét szállítottak
A tengernyi gond és nehézség kö­

zepette már annak is örülni lehet, ha 
valahol rendben mennek a dolgok. 
Különösen akkor, ha az elmúlt év­
ben sokszor jelentkeztek problé­
mák. Igaz ez Komló Bányaüzem la­
pos területi szállító körletére, ahol a 
jelenben nincsenek komoly fenn­
akadások, jelentősebb üzemzavar 
nélkül folyik a munka. A 350 em­
bert foglalkoztató egységhez tarto­
zik az üzemi külszíni, altárói szállí­
tás, bányabeli anyagellátás, az ak- 
na-és a föld alatti szállítás.
- A két zobáki és a K-IV-es akná­

ból folyik a szénszállítás - hallom 
Kis Katos János körletvezető-he- 
lyettestől. - A napi kb. 5 ezer csille 
nem okoz fennakadást. A szűkén 
vett szállítás mellett vasútépítő 
részlegünk mára megteremtette az 

elfogadható feltételeket. A hagyo­
mányos funkciókon kívül új tevé­
kenységgel is foglalkozunk. A körlet 
hajtja végre az üzemi gazdasági 
tervben szereplő vágatvisszarablási 
feladatokatldén ezidáig a IH-as ak­
nai területről mintegy fél kilomé­
ternyi vágatból mentettük vissza a 
TH-gyürííket. Ezzel közel 6 millió 
forint értéket hasznosíthat újra az 
üzem. Az első ütem a fél év végéig 
tart, ekkor tömedékelik a Ill-as ak­
nát, majd ennek megléte után, a Vi­
li. szintig főfekű-mélyfekű vágaton 
folytatjuk a munkát. Ezzel a tevé­
kenységgel azt szeretnénk elérni, 
hogy Komló Bányaüzem csak a na­
gyobb főfeltáró vágatokhoz szüksé­
ges 4500 mm-es, vagy annál na­
gyobb TH-kat vegye meg, a többit a 
mentett anyagból építse be.

K. E.
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Nagyobb jutalomra számíthatnak 
a nyugdíj bavonulók

(Folytatás a 2. oldalról) 
született. A gazdasági vezetéshez a 
következő javaslatot nyújtották be 
(amelyet a kollektív szerződésben is 
rögzítenek):
a gyakorlatok díja mindhárom ka­
tegóriában 30 százalékkal emelke­
dik.

Az I. szakaszba tartozók 418 Ft he­
lyett 500-at, a Il.-ban lévők 433.-Ft 
helyett 520-at, a III. szakaszbeliek 
452 forint helyett 540 forintot kap­
nak.

A mentési műszakok térítése 25 
százalékkal növekedik. így tehát az I. 
szakaszban 527-ről 660-ra, a Il.-ban 
546-ról 680-ra, a III.-ban 565-ről 
700-ra emelkednek a díjak.
Az ügyeleti órabér 40 százalékkal 

nő. A délelőttösök 56 forintja 78-ra, 
a délutánosok 58 forintja 81-re, az 
éjszakások 52 forintja 73-ra ugrik a 
termelő műszakban. Szabadnapon 
ugyan ez reggelesben 63, délutános- 
ban 84, éjszakásban 78 forint lesz. 
Pihenőnapon 90, 92. és 94.-Ft ez­
után az órabér. A riadókészültségi 
díjak közül az üzemi 31.-Ft-ról 43- 
ra, a lakáson 15-ről 19-re nő. A riasz­
tás díja marad 80 forint, csakúgy 
mint a gyakorlati készülékpótlék 
óradíja.
A készülékpótlék tényleges menté­

sen ezután 235.-Ft helyett 270 lesz. 
A külső védőfelszerelési pótlékok 
(gyakorlati 315.-Ft, mentés 785.-Ft) 
nem változnak.
A Kollektív Szerződés módosításá­

ra tettek javaslatot a nyugdíjba vo­
nulók jutalmazásánál is. Ezév január 
1-től a természetbeni juttatásnak mi­
nősülő illetményszén bérköltség ter­
hére történő folyosíthatósága meg­
szűnik, mert a bérköltség terhére 
természetbeni csak munkabér fizet­
hető ki, ami jövedelemadó köteles.

A kedvezőtlen változásra a vállalat­
nak is reagálnia kell, ezért az illet­
ményszenet, mint természetbeni ju- 
tattást az egyéb költségek terhére 

számolják el, így az kikerül a nyug­
díjalapból. Ennek káros következ­
ménye az, hogy a nyugdíjba vonuló­
kat veszteség éri, és ennek kiegyenlí­
tésére tettek most javaslatot.
A küldöttek némi vita után a követ­

kezőkben állapodtak meg:
10-15 év munkaviszony esetén a 
személyi alapbér 30 százaléka, de 
legalább a szénjárandóság mértéke, 
15-25 év után a személyi alapbér 
40 százaléka, de legalább a szén Já­
randóság mértéke, 25-35 év mun­
kaviszony után a személyi alapbér 
75 százaléka, de lagalább a szénjá­
randóság kétszerese, és 35 év felet­
ti munkaviszony esetén a személyi 
alapbér 150 százaléka, de legalább 
a szénjárandóság háromszorosa le­
het

a nyugdíjba vonulás esetén fizethe­
tő jutalom. (Ez a javaslat valószínű­
leg nem fog könnyen célba érni, mert 
- a gazdasági szakemberek szerint - 
ennek financiális alapja nehezen te­
remthető meg, és a módszert sem 
tartják teljesen korrektnek.)

Bár a napirendben nem szerepelt, 
szóba került az illetményszén csap­
nivaló minősége, amelyre mind a 
küldöttek, mind a szövetségi titkár 
sürgős orvoslást kért a műszaki veze­
téstől.
Ezt követően az idei középszervi 

költségvetési tervezetet tárgyalta 
meg a küldöttértekezlet, amelyet 
egyhangúlag elfogadott. A tagdíj ré­
szesedést illetően a következőben ál­
lapodtak meg:. Az alapszervezetek­
hez befolyt tagdíjból a BDSZ Köz­
pont 30 százalékkal részesedik, a kö­
zépszervi költségek és a nyugdíjak 
támogatására 5 százalékot, sztrájk­
alapra 5 százalékot fordítanak, a 
tagdíjbevételek 60 százaléka az 
alapszervezeteknél marad.

A BDSZ sorsjegy-akciója nyomán 
a Mecseki Szénbányákhoz kerülő 
600 ezer forintból 170 ezer forintot a 
nyugdíjasok támogatására használ­

hatnak fel, a többi a sztrájkalapot 
gyarapítja.

Az utolsó napirendi pontban Jamb- 
ricsek József ismertette az idei kül­
földi csereüdültetési lehetőségeket. 
Ezek szerint két turnus Lengyelor­
szágban, kettő Jugoszláviában, és 
egy Csehszlovákiában pihenhet a 
nyáron. A küldöttek egyöntetűen jó­
nak tartották, hogy a szakszervezet 
az idei május 1-i ünnepet tartsa meg, 
pécsi illetve komlói majális formájá­
ban. Ennek megszervezését és lebo­
nyolítását az üzemekre bízzák.

Kőhalmi Endre

A Föld Napját - legalábbis ez évre - 
már „letudtuk”.A természet 
szennyezésének felvételünkön lát­
ható módozata (ami egyébként a fe­
hérhegyi szerpentint övező feny­
vesben található)korántsem ritka 
Jelenség,-aránylag könnyen eltün­
tethető, inkább méreteiben Jelkép 
értékű e senki földjének tekintett 
területen tornyosuló szemét

Fotó: Tóth L.
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Vélemény, vagy rágalmazás

Fejezetek a vasasi „villám 
(levél) háború” történetéből

Mostanság újból forró időket élünk. Mindennapos békénk - már a múlté, helyette konfliktusok­
kal teli harcokat vívunk. A mindnyájunk által kívánt, sürgetett változások olykor radikális csele­
kedetekre sarkaljanak, s előfordul, hogy a hirtelenség magunk ellen (is) fordítja a fegyvert. A Pé­
csi Bányaüzemben egy furcsa „levélháború” és röp(munkás?)gyűlés hadjárat borzolja a kedélye­

ket, és az amúgy is felkorbácsolt indulatokat. Az üzem gazdasági vezetése és szakszervezeti bi­
zottsága - a kor természetes velejárójaként - jónéhány kérdésben nem ért egyet. A különböző ér­
dekek összeütközése, azonban folyhatna egy párbeszédes, kompromisszumokat elfogadni képes 
formában... Helyette öt levél és legalább három-négy önigazoló szándékú munkásgyúlés jelzi az 

üzemi vezetői válság elmélyülését

A „Hadüzenet”
Pécsi Bányaüzem

Judt István üzemvezető Úr !

A Pécsi Bányaüzem Szakszervezeti Bizottsága 1990. március 12.-én SzB. 
ülést tartott, melyen megvitatta az üzem szervezeti felépítését és üzemi 
személyi kérdésekkel foglalkozott. Az SzB. az alábbi szervezeti és szemé­
lyi kérdéseket javasolja meoldani a hatékonyabb, eredményesebb munka­
végzés érdekében.
- A jelenlegi soklépcsős irányításon belül javasoljuk megszüntetni az 

üzemvezetőhelyettesi, aknavezetői, felelős harmadvezető bányamesteri és 
körletvezetőhelyettesi munkaköröket. A harmadvezető bányamestereket 
át kell csoportosítani szakvezető diszpécser munkakörbe. Hogy ott diszpé­
csernek, vagy bányamestemek nevezzük csak megegyezés kérdése. Az 
eddigi feladatukat ott is maradéktalanul el tudják látni. A körletvezetőhe­
lyetteseket be kell tenni szakvezető aknásznak és csak a körietvezető tá­
volléte esetén tölti be ezt a munkakört.
- A jelenlegi aknászállományból a létszám biztosította lehetőségen belül 

a fejtési csoportvezetők helyett aknászokat kell beállítani.
- Az összes bújtatott állományt meg kell szüntetni. A Fizikai munkakör­

ben lévő előmunkások és csoportvezetők körében el kell érni, hogy ugyan­
úgy dolgozzanak, mint a többi fizikai dolgozó.
- A Bányamentő Állomás áthelyezése ha megtörténik, javasoljuk a mű­

szerész állomány felülvizsgálatát. Javasoljuk megvizsgálni a bányamentő 
tevékenység függetlenített állománnyal történő ellátásé esetén a költség­
vonzatokat. A személyi vonatkozású kérdések közül javasoljuk Antalffy 
Zoltánt olyan munkakörbe helyezni, ahol nincs közvetlen kapcsolatban a 
dolgozókkal (tervezés - fejlesztés). Antalffy Zoltán magatartása, emberi 
kapcsolattartása erősen kifogásolható, meg nem engedhető módon és 
hangnemben beszél és egyéb problémák is vannak vele. Ugyancsak java­
soljuk Komáromi Péter munkaköri áthelyezését munkaköri alkalmatlanság 
miatt más alacsonyabb munkakörbe. Javasoljuk, hogy az üzem vezetője ne 
legyen az üzem felelős műszaki vezetője, hogy legyen ideje a beosztott ál­
lomány emberi problémáival való foglalkozásra, hogy legyen ideje és ener­
giája a vezetői feladatok ellátására. A főmérnököt javasoljuk felelős mű­
szaki vezetőnek kinevezni.

Kérjük az üzem vezetőjét, hogy nagyobb hatékonysággal tartsa kézben a 
beosztott vezetői állományt. Követeljük az üzem területén rendszeresen 
italozást folytató egyes vezetőkkel szembeni erélyes fellépést és megköve­
telni az idevonatkozó utasítások betartását-

„Korai csatározások”

Judt István üzemvezető:
Ebben az ügyben, legszívesebben egy szót sem szólnék, 

nem tartom jónak tovább bonyolítani egy - az üzeminél szé­
lesebb - nyilvánosság előtt. A dolog egyszerű: az szb -tart 
egy ülést - március 12-én - amiről az üzemvezetés nem tu­
dott. Két olyan témát tárgyalnak ( az üzem szervezeti felépí­
tése és személyi kérdések) amelyek az itt folyó munkát 
alapvetően befolyásolhatják. Az egészben azt tartom inkor­
rektnek, hogy aznap reggel (március. 12. hétfő) a szokásos 
vezetői megbeszélésen, a hét fontosabb programjainak 
egyeztetésekor, ismertetésekor Kovács Mózes egy szóval 
sem említette, hogy miről tárgyalnak a nap folyamán. A 
szakszervezet - amelynek csak véleményezési joga van - 
nem egészen egy évvel ezelőtt az új üzemi nemzeti éés mű­
ködési reendet jóváhagyta, és az érintett munkakörökről, a 
most minősített személyekről sem tett elmarasztalást. Ko­
vács Mózes egy héttel később (márc. 19-én) bejelentette a 
tárgyalások tényét, és hozzáfűzte, hogy az állásfoglalást 
írásban megkapomEz március 20-án érkezett. Március 21- 
én a fél hatos raport után összefutottam Kovács Mózessel a 
folyosón, aki közölte, hogy röpgyülésen fogja ismertetni a 
szakszervezeti megállapításokat. Azt kell mondjam, véletle­
nül tudtam meg, hogy ilyen kényes és fontos témában olyan 
elmarasztaló állítások fognak elhangzani meghatározó üze- 
mi'vezetőkről, amelyek alapvetően károsak - hiszen meg­
kérdőjelezik szakmai, emberi alkalmasságukat. Ezután le­
vélben értesítettem a vállalat vezérigazgatóját és szakszer­
vezeti titkárát amelyre a következő válasz érkezett:

»»
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A Mecseki Szénbányák Szakszervezeti Szövetségéhez 1990. március 22- 
én Írott levelére az alábbi választ a^Juk. A vállalati Szakszervezeti Tit­
kári testülettel, mind az üzemvezető, mind az üzemi szakszervezeti bi­
zottság levelét ismertettük. A titkári testület azon véleményt alakította 
ki, hogy az üzemi szakszervezeti testületek döntését nem bírálhatja fe­
lül, mivel szövetségi rendszerben ilyen hatáskörünk nincs. A titkári 
testületnek továbbá azon véleménye alakult ki, hogy az üzemi együtt 
dolgozás érdekében szükségesnek látnák, hogy Üzemvezető Úr üzemi 

szakszervezeti bizottsági ülésen tenné meg véleményét, mellyel az üze­
mi gazdasági vezetők véleményezése, melyről a közvetlen felettes gaz­
dasági vezető dönt, hogy figyelembe veszi-e vagy sem. Javasoljuk 
Üzemvezető Úrnak, hogy az együtt dolgozás érdekében kérje e témák­
ban az üzemi szakszervezeti bizottsági ülésre való meghívást

Jambricsek József titkár

Kovács Mózes Pécsi Bányaüzem szakszerve­
zeti bizottságának titkára:
- A szakszervezeti bizottság két szb-űlésen - a bérté­

mák mellett - tárgyalta az üzem szervezeti rendjét, az 
ésszerű létszám átcsoportosítások lehetőségét, az irányí­
tási lépcsőfokok esetleges csökkentését. Az első ülésen 
(márc.12.) többek között felvetettük, hogy túlzottan ma­
gas az irányítói létszám és a lengyel munkaerőfoglalkoz­
tatása sem indokolt - véleményünk alapján. Akkor csak 
munkakörökről beszéltünk, konkrét nevek nem hangztak 
el, és az szb személyi kérdésekben nem foglalt állást... 
Ezután továbbfolytatódott a szervezeti javaslatunk ki­
dolgozása, miközben fejtési és elővájási dolgozók tovább 
„bombáztak” minket az érintettekkel kapcsolatos észe- 
revételekkel, munkakört megszüntető javaslatokkal.
Az egész határozott akció - hangsúlyozom - az embe­

rektől kapott információk, vélemények alapján indult és 
folytatódik. A magam részéről nem tartottam szeren­
csésnek, hogy ilyen kérdések tárgyalásakor az üzem ve­
zetőjét meghívjam, mert a vélemények befolyásolásának 
még az árnyékát is el akartam kerülni. Az, hogy ez a levél 
nyilvánosságra került, az annak tudható, hogy Judt Ist­
ván a kedd reggeli műszaki raporton ismertette, és dél­
utánra már olyan „fülesek” terjedtek el, miszerint az 
„szb feljelentette Csethe Andrásnál a vezetőket”. Ezért 
tartottam szükségesnek, hogy röpgyűlésen tartsak tájé­
koztatót, amely szerdán reggel és délután volt (március 
21-én).
A nyilvánosság próbája továbbtombolt. A következő 

gyűléseket (március 23-án) Judt István tartotta, ahol a 
szakszervezetet hatáskörének túllépésével vádolta. Az’ 
ezt kővető héten (március 26 és április 1 között) mozgal­
masan telt az idő. Újabb tájékoztató - ezúttal Kovács 
Mózes utasította vissza a vádakat, és megfogalmazta vé­
leményét -, amely szerint a szakszervezetnek minden - 
az üzemet és a dolgozót érintő kérdésben joga van állást- 
foglalni. És az elmérgesedett helyzetért az üzemi vezetés 
a felelős. (Ez a gyűlés azonban nem maradt pusztába ki­
áltó szó, már csak azért is, mert Judt István - Kovács 
Mózes tudtával - magára vette...) Gyűltek a levelek is, 
hadd álljon itt az üzemvezető írása, amelyben a vállalati 
szakszervezeti apparátusnak fejti ki - válaszként - újból 
véleményét.
, E témában küldött »Vizsgálati kérelem...» tárgyú levelemre Ön által 

1990. márc. 26-án küldött levelüket tudomásul veszem. Küldött levelükben 
leírtakkal kapcsolatos megjegyzéseim a kővetkezők:

- Véleményemet csak akkor tudom Sz-B. ülésen kifejteni, ha erre meghív­
nak. Mint levelemben már leírtam a márc. 12. SzR ülésre nem hívtak meg 
sőt annak témáját sem közölték előre. E témákban így csak utólag volt le­
hetőségem észrevételeket tenni, azután, hogy kérésem ellenére röpgyúlést is 
tartott belőle Kovács Mózes, mellyel a normális egyeztetés és megegyezés le­
hetőségét kizárta.
- A két személy konkrét SzR minősítési jogát levelemben sem kifogásol­

tam, hanem annak illetékesek kizárásával történő tárgyalását és röpgyülé- 
sen való ismertetésével nem értek egyet, mert ezzel személyiségek megsértését 
követték el és hatáskörüket lépték túl
- A fend témákban az együttdolgozás normái ellen nem Én (az üzemve­

zető) hanem Kovács Mózes követett el mindent, amellyel a kapcsolatot 
maximálisan elmérgesítette.
- Közlöm, hogy a mai napon Kovács Mózes röpgyülést tartott fenti té­

mákról, melynek anyagát vele történt előzetes közlés alapján hangszalagra 
rögzítettem.

Közölni kívánom, hogy szakszervezettel való normális együttműködést a 
vállalat és üzem érdekében szükségesnek tartom. Ennek érdekében a szak­
szervezeti jogot és együttélés normáit betartom, de ezeket Kovács Mózes 
SzR titkárral is Önöknek be kell tartania Szives intézkedéseiket előre is 
köszönöm.

Judt István üzemvezető”

Judt István:
- A vita során érdemes ismerni egy-két alapvető rende­

letet is. Az érvényben lévő OBF-utasítások alapján har- 
madvezető-bányamestert kötelező foglalkoztatni. To­
vábbá az üzemi összevonás óta az összes szociális, embe­
ri gondok, problémák orvoslására az itteni helyismeret­
tel rendelkező üzemvezető-helyettes volt megbízva, s fel­
adatát jól látja el a mai napig is. Munkájára szükség van. 
Az aknavezetői beosztásban dolgozó Antalffy Zoltán - 
véleményem szerint megfelelő vezetői képességekkel 
rendelkezik, továbbra is számítok munkájára, s nem sza­
bad elfelejteni, hogy ő, a jelen mellett a jővő-embere. 
Komáromi Péter már az elmúlt évtizedekben, és az át­
szervezés során, valamint azóta is bebizonyította, hogy 
alkalmas feladatainak ellátására.
Kovács Mózes:
- Az összevonás óta a helyzet változott. Véleményűnk 

szerint felesleges az aknavezetői és az üzemvezetői be­
osztás. A körletvezetőhelyettesek pedig beosztott szak­
vezető aknászként csak akkor lássák el a kőrletvezetői 
feladatokat, ha az távol van. S mielőtt valaki még „politi­
kai okokra” gyanakodna: elmondom, hogy nem a volt 
MSZMP-funkcionáriusokat, nem „ejtőernyősöket” 
kezdtünk ki, hanem felesleges beosztások megszűnteté­
sére tettünk javaslatot. Bizonyítja ezt az is, hogy nem 
szerepelt javaslatunkban sem a gondnokságvezető, sem a 
fődiszpécser, sem a termelőkörletvezető neve sem, velük 
elégedett a dolgozói kollektíva. Azért nem jött létre sem­
milyen tisztázó beszélgetés, mert ezidáig az üzemvezetés 
sem szóban, sem írásban nem reagált javaslatainkra.

Végezetül még egy levél amelyet beszélgetésünk ideje­
kor Kovács Mózes még nem ismert, amelyet április 19-én 
kapott kézhez Pécsi Bányaüzem Szakszervezeti Bizottsá­
ga.

.Önök 1990. márc. 12. SzB. ülést tartottak, melyen az üzem szervezeti fel­
építését éss személyi kérdéseket tárgyaltak meg Ezen ülésükről, annak té­
máiról előzetes értesítést nem kaptam, erre nem hívtak meg Mivel ülésükön 
megftívásuk hiányában nem vehettem részt, nem volt lehetőségünk egymás­
sal párbeszédet folytatni, a próblémáiait egyeztetni és megegyezésre jutni

»»
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Fejezetek a vasasi „villám (levél) háború” 
történetéből

Ezért eljárásukat sérelmezőn. Önök biztos emlékeznek rá, hogy 1989. ápri­
lisban az üzem összevonás befejezései az SzB. és a Bizalmi Testület a ma is 
érvényes „Szervezeti és Működési Szabályzatot" a szakszervezeti jogosítvá­
nyok alapján véleményezte és elfogadta előterjesztésemben a kölcsönös vé­
leménycserék után. Közlöm, hogy ezen szervezeti felépltést,-amely ma is ér­
vényes-, egy 16 fős kinevezett bizottság dolgozta ki, melyben az üzemi és vál­
lalati SzB. képviselői is jelen voltak. 1989. áprilisában is elmondtam, hogy 
az üzem összevonásakor 1989. jan. L a két üzem alkalmazotti létszáma 286 
fő volt A szervezeti felépítés 206 főre készült. A jelenlegi létszám 198 fő. A 
jelenleg folyamatban lévő intézkedések hatására az év végén várható lét­
szám 168 fő alkalmazott Tudomásul veszem törekvésüket a jobb és ered­
ményesebb munkavégzés érdekében, de aimak módjában és módszerében 
véleményünk nem egyezik. Levelükből az tűnik ki, hogy az SzB. az üzemve­
zetés munkáltatói jogait akarja gyakorolni a dolgozók érdekképviselete he­
lyett Önök kampányszerűen „nagydobra verve" tárgyalták, sőt Kovács Mó­
zes SzB. titkár röpgyülésen hirdette 10 műszaki dolgozó munkájának, be­
osztásának feleslegességét Önök ezzel, majd Kovács Mózes a röpgyülés 
megtartásával súlyosan megsértették az emberek személyiségét, bizonytalan 
helyzetbe hozták őket, főleg a közlés (röpgyülés) módjával Közlöm, hogy a 
márc. 20-án kapott levelüket szerettem volna Önökkel egyeztetni, megbe­
szélni Kovács Mózes SzB. titkár 21-én 5,40 órakor a felolvasó függőfolyó- 
sótyán közölte, hogy most röpgyülést akar a 12 Sz B. ülés anyagából tarta­
ni Kértem, hogy ezt ne tartsa meg előbb egyeztessük, beszéljük meg mert 
ezt így nem javaslom közölni az üzem állományávaLKérésem ellenére a 
röpgyülést megtartotta. A röpgyülés megtartásával rontott az üzemi légkö­
rön. Bebizonyította, hogy nem hajlandó az üzem vezetésével a szükségszerű, 
a közös cél érdekében történő együttműködésre, mert még a megbeszélések­
től és tárgyalásoktól is elzárkózik. A Kovács Mózes SzB. titkár által tartott 
röpgyülés után lehetetlenné vált egy Önökkel folytatható megbeszélés. 
Kényszerültem az üzemvezetésálláspontját a személyi kérdésekben 23-án 
röpgyülésen ismertetniKözölnöm kellett biztonsági okokból, hogy az Önök 
által beosztásukban megkérdőjelezett személyek végleges intézkedésig he­
lyükön maradnak, munkakörüket teljes felelősséggel ellátják, utasításaikat 
mindenki köteles végrehajtani Közlöm, hogy SzB. ülésük (márc.12) előtt 
az üzemvezetés intézkedési sort kezdett el a műszaki és alkalmazotti létszám 
csökkentésére, melyet a szakszervezeti jogok figyelembevételével Kovács

Mózes SzB. titkárral és Kisasszondi Feres LIASZ szakszervezeti titkárral 
egyeztettünk. A műszaki állomány átszervezésének kérdésében az üzem el­
sődleges szempontként fogja tartani a biztonságos bányamunka vitelét, az 
ahhoz szükséges szervezetet és annak személyi feltételeinek kialakítását 
Közlöm pi, hogy a harmadvezető bányamesteri munkakört O.B.F. határo­
zat írja elő. Antalffy Zoltán és Komáromi Péter minősítését javaslom újra 
tárgyalni a következők miatt:

-Az eddigi személyi, anyagiakban jelenlegi minősítésükre utaló észrevétel 
nem található, ezért minősítéseiket bizonyítani kell
- A rendkívüli minősítést a szakmai vezetést gyakorló személy jelenléte 

nélkül tárgyalták.
- Kovács Mózes SzB. titkár a két személy minősítését röpgyülésen ismer­

tette, amellyel kimerítette bizonyítás hiánya esetén a rágalmazás fogalmát
Közlöm, hogy 1990, márc. 12-én a Vezérigazgatói látogatáson a vezér­

igazgató jónak minősítette és továbbra is fennkívánja tartani a 4 tagú 
üzemvezetés jelenlegi szervezetét és azok munkakörét Az üzem területén 
történő italozást fokozottan fogom ellenőriztetni, és az italózók ellen szigo­
rúan fogok eljárni Kijelentem, hogy az üzem összes dolgozójának érdeké­
ben együtt kívánok működni a Szakszervezeti Bizottsággal Az együttműkö­
dés feltétele egymás valós jogainak és kötelezettségeinek elismerése, figye­
lembe vétele és a lojalitás.

Judt István üzemvezető

„Fegyverszüneti tárgyalások” ugyan még nem kez­
dődtek, ám szükséges lenne mihamarabb, hiszen ez kö­
zös érdek. Továbbá az is,hogy rendes kerékvágásba ke­
rüljenek újból a dolgok, kiderüljenek végre a szándé­
kok, lépések, hatáskörök és Jogosítványok. Ideje ren­
dezni a problémákat-átgondoltam, kompromisszumra 
készen és nyitottan, úgy, hogy ezzel ne kárt okozzunk 
másoknak, magunknak hanem egy közösség hasznát 
szolgáljuk.

Kőhalmi Endre

Nem volt felvonulás

Az idei május1 elsején ismét elma­
radtak a negyven év alatt megszo­
kott felvonulások. A szakszervezet 
felhívására az ország egész területén 
.Pécsen a különböző vállalatok, üze­
mek, intézmények külön-külön ma­
jálisokon emlékeztek meg a nemzet­
közi munkásosztály ünnepéről. Mit 
mondhatunk erre: a felvonulás, az 
integetés a felállított disztribünön 
elégedetten mosolygó országos és 
helyi hatalmasságoknak senkinek 
sem hiányozott, ám a dolgozó társa­
dalom érdekeit „keményen” védő 
szakszervezetek is mintha elfelejt­
keztek volna erről az immár több év­
tizedre visszanyúló megemlékezés­
ről, mert néhány helyen bizony aka­
dozott a szervezés.

TAPPANCS
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új gumik 
használt nyugati gumik 

futózott gumik 
Nyitvatartás:hétfőtől-péntekig | 

8,30-17-ig



1990. május 2. MECCSEKI BÁNYÁSZ 11

Szén és szőlőtőke

Almok és nyugdíjas napok
A csendes napokhoz nem illik a pá­

tosszal teli zengetes hang. Hatványo­
zottan visszatetsző lenne minden 
frázis, hatásvadász szólam, munká­
ban megőszült, megfáradt hős bá­
nyászokról, holmi teljes életutakról, 
s bizony megbicsaklana a toll, ha új­
ból „szocreál”-ban kellene írni tö­
retlen karriertörténeteket, dinami­
kus (és meglehetősen propagandisz- 
tikus) „portrékat”, amelyeknek hőse 
(szenvedő alanya) valamiféle „ter­
melj többet, jobban élsz!”-szerű böl­
csességekkel buzdítaná a többieket. 
Nehéz elszakadni a közhelyektől, s 
nem is mindig lehet. Főleg akkor 
nem, ha olyan ember mostani min­
dennapjait kell bemutatni, mint 
Wéhner János, akinek múltja van - 
nem is akár milyen -, akire évtizede­
ken keresztül úgy néztek, mint egy 
nagyobb közösség meghatározó, tö­
retlen lendületű tagjára. Több mint 
13 ezer műszak a bányában, fiatalon 
vállalt vezetői felelősség, kitűnő ter­
melési eredmény, a Népköztársaság 
Kiváló Brigádja címet elnyert kol­
lektíva tagsága és vezetése, majd­
nem 39 évi keservesen megszenve­
dett bányásztapasztalat után, tavaly 
január 1-én elérkezett a Nagy Siht 
vége, a márkát végleg a szegre akasz­
totta. Azóta nyugdíjas napok van­
nak... Hogy milyenek?...
- Van 200 négyszögölnyi kertem, 

rajta szőlő és gyümölcsös. Jobbára 
itt töltöm el az időmet, de néha még 
bejárok az üzembe, s remélem, hogy 
én is hiőnyzom egy kicsit a bányá­
nak, és nem csak ő nekem - hallom 
valahol Szilvásban egy II. emeleti la­
kásban.

Szemben ül velem és lelkesen ma­
gyarázza a telepített szőlőfajták el­
őnyeit, a metszés fortélyait. Teszi 
ezt ugyanazzal a jóindulatú segitő- 
készséggel, ami még aktív korában is 
jellemezte, amikor vájárnemzedé­
kek egész sorát nevelte ki mindenko­
ri csapata. Nem is lehetne másként, 
minthogy a beszélgetés minduntalan 
a bányához torkollik vissza. Elő-el-

őjönnek régi barátok, egykorvolt tár­
sak, néhai csúcsteljesítmények, vas­
kos bányásztréfák és szomorú ka­
tasztrófák is. Sajnos régen elporladt 
minden rekord, a 7 méteres napi fej­
tési sebesség, az 1600 tonnás teljesít­
mény, s bizony az inas, szikár „első 
vájárok” sem térnek vissza soha töb­
bé az artra. - Elfutottak az évek, s a 
bányász nyugdíjasok szomorúan né­
zik, hogy mivé lett ez a virágzó ipa­
rág. A bányászat megélt már jóné- 
hány visszafejlesztést, de a mostani 
helyzet már majdhogynem tragikus 
- állapítja meg szomorúan. S, hogy 
ide jutottunk a rossz gazdaságpoliti­
kának az oka! Lassan minden itt fel­
használt anyag, eszköz ára a csilla­
gos égig emelkedik, s a széné csak 
messziről kullog néha utána. Addig 
fog ez tartani, amíg rájönnek, hogy 
szükség lesz a magyar szénbányá­
szatra. Ám lehet, hogy mire meg lesz 
ez a felismerés már késő... Szinte 
már most sincs fiatal a csapatoknál, 
s lassan elfogynak azok is, akik tanít­
hatnák őket. Mert mire készülhet fel 
a mostani fiatal bányász? Miben bíz­
hat, mi az ami biztos? Aláírták a 
szerződést, meg van a lakás, s ugyan­
akkor úgy érezhetik, hogy ott lóg a 
fejük felett az utcárakerülés veszé­
lye, a gazdaságosság jegyében bezár­
hatják a bányát. Ma már híre sincs 
az egykori kiemelt bérezésnek, s las­
san eltűnik a lakáshozjutás kedvez­

ménye is. Én is féltem a két gyerek­
em és a három unokát. Mi is egyre 
nehezebben tudjuk őket segíteni... S, 
hogy telnek napjaim?... Nos, én nem 
unatkozom, van dolgom bőven. A na­
gyobbik fiam építkezett ott kellett 
segíteni, vigyázni kellett az unokára, 
s akkor még ott volt a kert is. A kert. 
Tenyérnyi birodalom, amin mindig 
meglátszik, a gazda akarata, hozzáál­
lása a dolgokhoz, Wéhner János - 
még ha nem is vallja meg nyíltan - 
bízik a jövőben. Talán ezért telepíti a 
zweigelt, pölöskei muskotályos tőké­
ket, ezért metszi oly’ gondosan a ve- 
szőket, gondozza a rózsatöveket, dá­
lia palántákat. Harminc csirke, egy- 
pár nyúl is megfér a birtokon. Az ál­
mok is mindennapiak, elérhetők. 
Nemsokára meg lesz a pince, és a 
nem is oly’ távoli jövőben várhatóan 
a kis hétvégi ház is. Sor kerül a 
messzire került barátok meglátoga­
tására is az új Ladával. Az álmok né­
ha csak álmok maradnak. S megbuj­
kál az emberben valamiféle megvála­
szolhatatlan kérdés, hogy mivé lett 
volna az élet, ha nem jönnek a kivéd­
hetetlen buktatók, ha az egykori 
Nagy Lajos-os gimnazista megvaló­
síthatja tervét és gépészmérnök 
lesz... És nem baj az, hogy az álmok 
csak álmok maradnak, ha az ember 
nem bánta meg az életét, s egyfajta 
teljeség a sors, amelyett önmagának 
kialkudott. Kőhalmi Endre
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AMAGYAR 
MIKROSZÁMITÓGÉPES KULTÚRÁÉRT

A nagy bonyolultságú, Integrált 
áramkörök /LSI/ megjelenésével, 
az elektronikai laprban jól érzékel­
hető változások mentek végbe. A 
szokásos alkatrész és rendszer fo­
galmak átalakultak. Az áramkör­
tervező nem alkatrészekből épít 
össze rendszereket, hanem rend­
szereket - például: mlkroprocesz- 
szorokat - használ fel alkatrész­
ként.

Új technika

Az új techlkára való áttérés haté­
kony elősegítése érdekében világ­
szerte olyan szolgáltató és tancsa- 
dó mérnöki Irodákat - learning cen­
tereket - hoztak létre, amelyek tá­
mogatják az új műszaki eredmé­
nyekben rejlő lehetőségek minél 
teljesebb körű kiaknázását. Éppen 
ezért a hazai - elsősorban a mikro­
számítógéppel dolgozó - szakem­
berek körében Is megfogalmazó­
dott az az Igény, hogy munkájuk­
hoz megteremtsék azokat az Intéz­
ményes feltételeket, amelyek szer­
vezett keretek között támogathat­
ják tevékenységük fejlődését: min­
denekelőtt a különféle informáci­
ókhoz való gyors hozájárulást.

E cél gyakorlati megvalósítása ér­
dekében határozott úgy egy évti­
zede az Országos Műszaki Fejlesz­
tési Bizottság - élvezve az akkori 
Kohó- és Gépipari Minisztérium tá­
mogatását -, hogy nemzetközi 
mintára Magyarországon Is létre 
kell hozni egy olyan tanácsadó, In­
formációs és oktató bázist, amely 

gyakorlati segítséget nyújthat a ha­
zai szakembereknek. így I979. ok­
tóber 19-én I4 intézmény közösen 
létrehozta az LSI Alkalmazástech­
nikai Tanácsadó Szolgálatot.
A LSI ATSZ feladatait úgy szabták 

meg, hogy az szinte teljesen felölel­
te a hazai mlkroszámitógépalkal- 
mazók tevékenységi körében adó­
dó, szinte valamennyi probléma 
megoldására kínálkozó lehetőség­
gel való foglalkozást. így a szóban- 
forgó szakterület fejlődési sebes­
ségének megfelelő, korszerű, ren­
dezett Ismeretanyag-bázis megte­
remtése, az ISI IC-k - melyeket Ma­
gyarországon alkalmaznak - nyil­
vántartását, műszaki propaganda­
tevékenység folytatását, valamint 
a mikroszámítógépek hazai alkal­
mazási lehetőségeinek feltárását.

Nyitott rendszer

Ezen munka közben merült fel az 
az Igény, hogy az egyes Intézmé­
nyekben dolgozó tehetséges, de 
képzetlen szakemberek tudás­
anyagát - új oktatási formájú lehe­
tőséget adva rendszerezzék, meg­
alapozzák. így merült fel a nyitott 
rendszerű képzés (OPEN UNIVER­
SITY) gondolata, melynek elvégzé­
sét a tudásszlntnek megfelelő bizo­
nyítvánnyal /ami ösztönző erő/ Is­
merik el. Az eltelt tíz évben - sze­
rénytelenség nélkül állítható -, 
hogy az LSI Alkalmazástechnikai 
Tanácsadó Szolgálat teljesítette 
azokat a követelményeket, ame­
lyeket alakulásakor az alapítók cé­
lul tűztek ki maguk elé.

Vagyis olyan Ismeretanyaghoz Jut­
tatta a mikroszámítógépek hazai 
használóit, amelyeknek köszönhe­
tően az LSI ATSZ szolgáltatásait 
Igénybe vevő cégek növelhetnék 
nemzetközi versenyképességüket. 
E siker kiemelkedő állomásának 
mondható, hogy a múlt év végén - 
több éves előkészítő munka sikere­
ként - megkezdődhetett az alkal­
mazás központú nyitott rendszerű 
mikroelektronikai képzés.

Alapítvány is

Ennek végcélja, hogy a hallgatók 
olyan Ismeretanyag birtokába jus­
sanak, amely azután megfelelő ala­
pul szolgálhat egy Interdiszciplináris 
egyetemi, vagy főiskolai diploma, il­
letve oklevél megszerzéséhez úgy, 
hogy - tervek szerint - a hallgatók­
nak ne kelljen felvételezniük abba 
a I9 felsőoktatási Intézménybe, 
amely együttműködési szándékát 
az LSI Oktatóközponttal kifejezte

Az előzőekben, amikor az LSI Ok­
tatóközpontról tettünk elmítést, 
nem elírás történt, hanem egy tény 
regisztrálása. Ugyanis az LSI ez év 
Januárja óta alapítványként műkö­
dik. Az LSI Oktatóközpont a Mikroe­
lektronika alkalmazásának Kultú­
rájáért alapítvány/LSI OMAK/ létre­
hozói azért választották ezt az uj 
működési formát, mivel tevékeny­
ségüket így hathatósabban tudják 
majd kifejteni - az elképzelések 
szerint - a tíz évvel ezelőtt megfo­
galmazott célok érdekében. A kö­
vetkező hónapokban részletesen 
Ismertetjük majd az LSI OMAK mun­
káját, melyet a hazai mlkroszámító- 
gépes kultúra fejlesztéséért végez.
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Tervszerű ráfizetés

Nem kell az iszapszén!
Aprópénz a nagy kalapban

Úgy hírlik, gyűlik az iszapszén. 
Mármint a szénelőkészítő üzemben, 
és eladhatatlanul. Konkrétan, a pé- 
csújhegyi szénelőkészítő üzem üle­
pítő tavaiban mintegy 25 ezer ton­
na, 20 millió forint piaci értékű ipa­
ri felhasználásra alkalmas iszapszén 
töltögeti, már-már csaknem szinül- 
tig a négy darab meglehetősen nagy 
területet elfoglaló „gödröt”. Kissé 
szíven üt ez a húszmilliós nagyság­
rend. Mi lesz most?
- Hát azért tragédia nem! - leg­

alábbis Putzer László főmérnök és 
Csörge Tibor főmérnökhelyettes 
szerint. A szénelőkészítőbe érkező 
„nyersanyag”, a szén és meddő szét­
választása, durvább és apróbb nagy­
ság szerinti osztályozása után, a 
nedves eljárás természetes eredmé­
nyeként halmozódik fel a tavakban 
az iszapszén. Ez a 25-30 százalék 
nedveségtartalmú energiahordozó 
nem alkalmas háztartási tüzelésre, 
csak hőerőművekben égethető el. Az 
élő probléma itt is a szokásos. Már 
egy jólnevelt papagáj is tudja, a Pé­
csi Hőerőmű idén szokatlanul nagy 
készletekkel rendelkezik, az évek 
óta tartó enyhe tél... stb.

Egy biztos: idén nem vásárolnak 
iszapszenet.
- De hát meddig megy ez így, hi­

szen már harmadik éve, hogy halma- 
zódik a készlet? ‘
- 92-ben már biztosan szükség lesz 

a hőerőműnek az iszapszénre. - Ka­
pom az optimista választ.

Egyébként téglagyárak is vásárolják 
nyersanyagnak, csak igen kis mennyi­
ségben, és a legújabb téglagyártási 
technológiákkal már nem is lehet fel­
használni. Az pedig, hogy itt gyűlik a 
tavakban, semmiféle gondot nem 
okoz.

Végülis ténylegesen pénzügyi kér­
dés, s mint minden ilyent nehéz ér­
telmezni. Minden attól függ honnan 
nézzük. Egyrészt nem kis pénzről 
van szó, de a szénbányák éves pén-

zarbevételéhez - kb 4 milliárd fo­
rinthoz képest elenyésző. Másrészt a 
szénelőkészítő üzem, vagyis a nagy­
család egyik gyermeke tárcájához 
mérve jelentős. Hiszen az idei 56 
milliós tervnek csaknem a fele.

Félreértés ne essék, ez az 56 millió 
az üzem ezévi ráfizetése. Az iszap­
szén eladása esetén ennyivel kissebb 
lenne a „minusz”. Azért ez a némi­
képp fejtetőre állított pénzügyi terv 
magyarázatra szorul. Mint megtud­
tam, ez nem ráfizetés vagy gazda­
ságtalan feldolgozás, hanem egysze­
rűen igazgatási kérdés. Döntés, amit 
a felsőbb vezetés hozott.

Az előkészítő ugyanazon az áron 
kapja a nyersanyagot tonnában, 
mint amennyiért eladja a különbö­
ző, költségeket emésztő feldolgozási 
munkálatokon keresztül kikerülő 
végterméket. Tehát az 56 millió az 
üzem tevékenysége, a költség ráfor­
dítása.
Amennyiben a ráfordítási költsé­

gek megnövekednek, az iszapszén el­
adásából származó összeg korrigál­
hat. Ha problémák jelentkeznek az 
értékesítésben, az a költségek visz- 
szaszorításával hozható egyensúly­
ba. Ehhez a furcsa negatív tervhez 
alkalmazkodhat az üzem jó vagy 
gyenge munkával, gazdaságosabb 
vagy szervezetien feldolgozással.

- Hogy érzik így magukat, nem lát­
ják sötéten a jövőt? - kérdezem a 
mérnököket.
- Nem, mi nyugodtak vagyunk. 

Milliókban, milliárdokban és nép­
gazdasági szinten gondolkodni egé­
szen mást jelent, mint a háztartási 
könyvet vezetni otthon, ahol muszáj 
még a legrosszabb esetben is leg­
alább „null-szaldóra” kifutni.

Szénre szükség van, mégpedig ha­
zaira. Ha már a szovjetek is dollár­
ért fogják adni, akkor a saját lesz a 
legolcsóbb. A Magyar Nemzeti Bank 
hivatalos dollárszorzója, a jelenlegi 
elszámolási rendszer, energiapoliti­
ka nem engedi megmutatkozni a 
tényleges értékeket. Az energiapoli­
tikai stratégia húsz éves elhatározá­
sokat jelent. A kormánynak mindig 
vállalnia kell ennek minden ódiu­
mát. A szénárváltozásokat pro és 
kontra pótolni kell.
- Mit várnak az új kormánytól? - 

kérdezem Putzer Lászlót.
- Csak annyit, hogy reméljük szak­

emberek fogják eldönteni ezeket a 
kérdéseket, belátva, hogy itt nem a 
rövidtávú nyereségérdekeltség a 
szemnpont. Akkor talán visszakapja 
a szénbányászat húsz évi leépülés 
után - régi rangját, becsületét. Mi is 
reméljük.

Bencze Kata
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Moziműsor
Park(Pécs): május 3-tól 6-ig: A halálraítélt. Előa­
dások: 4,6, 8 óra. 7-től 9-ig: Bűntény a támasz­
ponton. 10-U-én: Aszex. Előadások: f4, f6, f8 óra. 
12-13-án: Kék bársony. Előadások: f4, hn6,8 óra. 
14-15-én: Tango és Cash. Előadások: f4, f6, f8 
óra.
Kossuth(Pécs): 3-4-én: A halálraítélt. Előadá­
sok: 10,12 óra. Bűntény a támaszponton. Előadá­
sok: 2, 4 óra. Rózsák háborúja. Előadások: 6, 8 
óra. 5-én: Rózsák háborúja. Előadások: 10,12,6, 
8 óra. Bűntény a támaszponton. Bőadások: 2, 4 
óra. 6-án: A Pál utcai fiúk. Előadások: 10,12 óra. 
Bűntény a támaszponton. Előadások: 2, 4 óra. 
Rózsák háborúja. Előadások: 6,8 óra. 7-én: Ré­
málom III. Előadások: 10,12 óra. Moonwalker. El­
őadások: f 3, f 5 óra. Bűntény a támaszponton. El­
őadások: f7, f9 óra. 8-9-én: Bűntény a támasz­
ponton. Előadások: 10,12, f7, f9 óra. Moonwal- 
ker. Előadások: f3, f5 óra. 10-U-én: Kék bársony. 
Előadások: 10, ni óra. Tango és Cash. Előadások: 
f 3, f5 óra. Aszex. Előadások: f7, f9 óra. 12-13-án: 
Tango és Cash. Előadások: 10J2, f3, f5 óra. 
Aszex. Előadások: f7, f9 óra. 14-én: Tango és 
Cash. Előadások: 10,12, f3, f5 óra. Kék bársony. 
Előadások: f7, hn9 óra. 15-én: Aszex. Előadások: 
10,12 óra. Tango és Cash. Előadások: f3, f5 óra. 
Kék bársony. Előadások: f 7, hn9 óra.
Kossuth Klub (Pécs): 3-tól 6-ig: Meteor. Előa­
dások: f6, f8 óra. 8-án: Hóvirágúnnep. Előaások: 
f6 óra. 9-én: HóvirágOnnep. 10-én: Kicsi, de na­
gyon erős. Előadások: f6, f8 óra. 11-én: Kicsi, de 
nagyon erős. Előadások: f8 óra. 12-13-án: Kicsi, 
de nagyon erós. Előadások: f6, f8 óra. 14-én: Mi­
lyen jóízűek a fehérek. Előadások: f6 óra. 15-én: 
Milyen jóízűek a fehérek. Előadások: f6, f 8 óra.. 
Zrínyi(Komló): 3-4-én: Jákob rabbi kalandjai. 
Előadások: 5,7 óra. 5-6-án: Emmanuelle II. Elő­
adások: 4,6,8 óra. 7-én: EmmanueUe II. Előadá­
sok: 5,7 óra. 8-9-én: Arizonai ördögfióka. Előa­
dások: 5, 7 óra. 10-ll-én: A halálraítélt. Előadá­
sok: 5, 7 óra. 12-13-án: Született július 4-dikén. 
Előadások: f4, 6, f9 óra. 14-15-én: Nicsak, ki be­
szél. Előadások: 5,7 óra.
Hosszúhetény: 6-án: Nicsak, ki beszél. Előadá­
sok: 5 óra. 7-én: Az országút fantomja. 9-én: Va­
lami vadság. Előadások: 6 óra. 13-án: Olivér és 
társai. Előadások: 5 óra. 14-én: Rémálom III. Elő­
adások: 6 óra.
Mázaszászván 6-án: Egyik kopó, másik eb. 8- 
án: Túl a csúcson. 13-án: EmmanueUe II. 15-én: 
Shirley Valentine. Előaások: 6 óra.
Pécsvárad: 3-án: Shirley Valentine. Előadások: 7 
óra. 6-án: Az országút fantomja. Előadások: 3 
óra. 7-én: Nicsak, ki beszél. 10-én: Valami vad­
ság. Előadások: 7 óra. 13-án: Rémálom III. Előa­
dások: 3 óra. 14-én: Halálpart. Előadások: 7 óra 
Sásd: 4-én: Arizonai ördögfiókák. 7-én: Vissza a 
jövőbe II. 9-én: EmmanueUe II. U-én: őrület. Elő­

adások: f 7 óra.
Apáczai Nevelési Központ Művelődési Háza: 
6-án, vasárnap 3 órakor: Az ördög jobb és bal 
keze. 5 és 7 órakor: Vaklárma. 13-án, vasárnap 3 
órakor: Vili, a veréb. 5 és 7 órakor: Brazil. 14-én, 
hétfőn 4 és 6 órakor: Szexmisszió.

Komló Városi 
Művelődési 

Központ
Színház- és
Hangversenyterem

1 -én, kedden egésznapos program Si- 
kondán délelőtt: a Vadásztanyával 
szemközti réten lovaglás, légvár.céllö- 
völde 14 órától: a Vadásztanyával 
szemközti réten karatebemutató és a 
BI-BÁ-BU bábcsoport Vitéz László és 
a többiek című műsora. Hőlégballon, 
hajómodellező bemutató. 15 órától: a 
Tószínpadon jazz-balett, társastánc és 
népitáncbemutató. /Kun Béla Gimná­
zium, DOZSO, Mecsek Táncegyüttes/ 
18 órától: a camping előtti parkolóban 
rock-koncert 21 órától: szabadtéri 
filmvetítés a tószínpadon. Az érdeklő­
dők a részletes programot a rövidesen 
kifüggesztett plakátokról ismerhetik 
meg. Rossz idő esetén a program elma­
rad.
2-án, szerdán 18 órakor FÚVÓSZENEKARI 

KONCERT FeUépnek: a Komlói Bányász Fúvós­
zenekar vezényel: Németh Tamás a Komlói If­
júsági Fúvószenekar vezényel: Maul Péter és 
Schvab Antal zenekara Belépődíj:3O,-Ft.

5-én, szombaton 10 órától VIII. 
GYERMEK-ÉS IFJÚSÁGI FÚVÓS- 
ZENEKARI TALÁLKOZÓ Fellépő 
fúvószenekarok: Palotabozsok,Majs, 
Siklós, Mázaszászvár, Pécs,Szigetvár, 
Szentlőrinc, Sásd, Babarc, Komló.
7-én,hétfőn 18 órakor a SZÉLKIÁLTÓ 
EGYÜTTES műsora az MDF Komlói Szerveze­
te rendezésében. A befolyt összeget az MDF 
Komlói Szervezete a belényesi /Románia/ gye­
rekek táborozására ajánlja fel. 8-án, kedden 10 
órakor A BÓBITA BÁBSZÍNHÁZ vendégjáté­
ka SÉTA AZ ÁLLATKERTBEN zenés show- 

műsor Belépődíj:30,-Ft. 11 -én, pénteken 14 
órakor A KUN BÉLA GIMNÁZIUM IRODAL­
MI SZÍNPADÁNAK MŰSORA.

Május 1.
Művelődési Ház

Csipke klub 3-án, csütörtökön 15,30 
órakor Nyugdíjas szabadegyetem 11- 
én, pénteken 15 órakor Magányosok 

klubja 6-án és 13-án, vasárnap 16-21 
óráig Táncest, játszik az Ambach-Haj- 
nal duó Belvárosi nőklub 9-én, szer­
dán 17 órakor Vendégünk dr. Szabó 
János belgyógyász főorvos Életmód 
klub 2-án, szerdán 16 órakor Életmód 
és egészség Vendégünk: dr. Márki Ti­
bor körzeti orvos Diák-tanya Minden 
pénteken és szonbaton 17-22 óráig. 
FONOTÉKA Szerdán és csütörtökön 
16-19 óráig. BARKÁCSMŰHELY 
Keddi napokon 15,30-18,30 óráig ve­
hető igénybe. KIÁLLÍTÁS A Május 1. 
Művelődési Ház kiállítótermében De­
ák Zsuzsa grafikusművész kiállítása 
látható 13-ig. 15-én, kedden 15 órakor 
nyílik meg Sík István festőművész ki­
állítása. A látogatók hétköznap 13-16 
óráig, szombaton és vasárnap 16-19 
óráig tekinthetik meg a bemutatókat. 
Csoportokat délelőtt is fogadunk

Úttörő-és Ifjúsági Ház
5.én, szombaton 18-22 óráig Tini­

diszkó - vendég a Kenguru együttes 
12-én, szombaton 18-22 óráig Videó- 
diszkó Vezeti: Valler Imre ZRÍNYI 
MŰVELŐDÉSI HÁZ Ifjúsági klub: 
nyitva naponta 15-22 óráig, szünnap 
csütörtökön. Nyugdíjas klub, kedden 
16 órakor Eszperantó csoport: szerdán 
17 órakor Csipkeverő tanfolyam: ked­
den és csütörtökön 15,30 órától.

Klubkönyvtárak programja
Gesztenyésl klubkönyvtár
Asszonyklub 7-én, hétfőn 17 órakor 

Szabadfoglalkozás 14-én, hétfőn 17 
órakor Életmód és egészség Vendé­
günk dr. Márki Tibor körzeti orvos

Mánfal klubkönyvtár
Könyvkölcsönzés hétfőn és csütörtö­

kön 18-20 óráig. Mecsekfalui klub­
könyvtár Minden szerdán 16 órától 
könyvkölcsönzés gyerekeknek, 18 órá­
tól szövőtanfolyam.
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Dr. Harcos Ottó 
(I92I-I990)

Elhunyt dr. Harcos Ottó tanár. Élet­
pályája rendkívüli ígéretként Indult, 
s ha valaki áldozata lett a háborút 
követő rendszernek, ő az volt 
Szekszárdon született, a pécsi Pius 
Gimnáziumban érettségizett. Hete­
dikes gimnazistaként megalakította 
a Pius irodalmi folyóiratát, az 
Arany-Ezüstöt A fiatal költőt Né­
meth László és Keresztúri Dezső 
fogadta barátságába,Várkonyi Nán­
dor pedig meghívta a pécsi Irodalmi 
élet központjába, a Sorsunk szer­
kesztőségébe. Az altiszti családból 
származó, igen szegény egyetemis­
ta az Eötvös Kollégium diákja lett. A 
háborúban, az akkori elitalakulat­
nál, az ejtőernyősöknél képezték ki 
és I944 őszén összekötő tiszt volt a 
tábornokok összeesküvésénél. A 
pécsi Gépipari Technikumban taní­
tott, majd Kereskedelmi és Vedég- 
látólparl Szakmunkásképző Iskolá­
ban húzódott meg. A keresz­
ténydemokrácia eszmevilágához 
állt közel, s talán már ő sem tartotta 
nyílván, hogy az 50-es és a 60-as 
években hányszor tartóztatták le. 
Szűk baráti körben fájdalmas tehe­
tetlenséggel őt nevezték az »ügye­
letes ellenségnek”. De Harcos Ottó 
nem ismert ellenséget. A jezsuita 
szellem kovásza, a piuszista diákok 
összetartozásának hirdetője és 
szervezője volt. Több versesköte­
tet, könyvet és monográfiát írt. 
Csak kevés jelenhetett meg. Össze­
állította a török-magyar szótárt, ku­
tatásai során a magyar-türk rokon­
ságon keresztül eljutott a baszko­
kig. Évtizedeken át mindig volt 
mondanivalója a pécsiek, a bara­
nyaiak számára, lapunk számítha­
tott írásaira. Köszönjük. Az új vilá­
got, amelytől eszméink érvényre 
juttatását várta - amelyekért annyi 
megaláztatásban és meghurcolta­
tásban volt része -, még megérte. A 
választást kővető héten szólította 
őt magához az Úr.

Apróhirdetés
OTP -kölcsönének bizonyos száza­

lékát visszakapja, ha biogilisztát vá­
sárol. Humuszszerződés biztosított. 
Érdeklődni: Komló, Orosz Gy. u. 11.

Ugyan a választások már lezajlottak, a végeredmény is már hetek óta is­
mert, a kampány hordaléka: a túlnyomórészt megrongált, átértelmezett 
plakátözön maradt. Vajon a győztes pártok a „romok” eltüntetésében mi­
ért nem tüsténkednek?

Fotó: Tóth
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KIÁLLÍTÓK:

Aczól István 
Bihari László 
Füzy Tibor 
Kotnlósi .Ernő 
Kolcszár Zsuzsanna 
Korcsmáros Attila 
Lendvai László 
Máth« Kálmán 
Pusztai Károly 
Schilling József 
Svastits Aladár 
Várhegyi István

Bányászfotósok
A nehéz fizikai, munkát vég­
ző, föld alatt dolgozó embe­
reknek Is van lékük, van ér­
zékük a szépre, az érdekes­
re, az élet múló pillanatának 
megörökítésére. Bizonyítja 
ezt az a Bányászati Múzeum­
ban nemrégiben megrende­
zett fotókiállítás, amelyen az 
újmecsekaljal Ságvárl Endre 
Művelődési Ház fotószakkö- 
re mutatkozott be alkotásai­
val. A kiállítás, a vendég­
könyv tanúsága szerint, szép 
sikert aratott a látogatók kö­
rében. Fotóriporterünk Tóth 
László a bemutató pillanatait 
örökítette meg.
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Alakít- ! 
sunk í 

i 
rész- 1

vénytár- ’

Lenin - talonban

A tervek szerint a pártház ud­
varán Idővel szoborskanzent 
rendeznének be az elmúlt 
negyven óv Immár múlttávált 
rekvlzítumalból .(Jí. oldal)

Megbukott a Minnova

Ugrássze­
rűen meg­

nőtt aj 
balesetek 

száma 
MMRBM..

•' A régi értelmezésben a 
csütörtökön ■" megsérült 
dolgozó péntekig bezáró­
lag „betegnek" minősült,
szombat, vasárnap sza­
badnap, nem kieső mű­
szak.

• (6. oldal) :

saságot! 1
1
1
I

A szervezet megváltoz- 
tastásának a célja tehát 
nem lehet más, mint a 
Mecseki Szénbányáknál 
felhalmozódott állami 
vagyon jövedelmező 
hasznosítása, a tőkemoz­
gás intézményes feltéte­
leinek, a bányászati alap­
tevékenység jövedelme-

I 
I
I 
i
I
I
I 
1 
1

zőségének és az önfinan- | 
szirozásnak a megterem- g 
tése, a kiszolgáló és mel- । 
léktevékenységek szer- g 
vezeti önállóságának és „ 
piaci kapcsolatrendsze- * 
rének vagyonérdekeltsé- * 
gén alapuló kialakítása. I 

(3-4. oldal) I

ÍSSS KSS

A vegyesvállat fizetésképtelenné vált. Megindult a felszá­
molás. Az akkori társasági formák még nem tették lehetővé a 
korlátolt felelősségi formát. A befektetett tőke elúszott, a hi­
teleket pedig vissza kell fizetni a bankoknak. A pénz nagy 
részére azért van fedezet. A Minnova néhány éves tevékeny­
sége azért hozott valami pénzt

(8. oldal)
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• apróhirdetés szavanként 

7 forint;
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elveszett tárgyak szavanként 

10 forint

Tárgyalni, rendezni, megegyezni - de kivel?

A baj csőstül jön
Hiába Javult l,3 mllllárddal a 

gazdálkodás?! A szerkezetátala­
kítás tovább nem halogatható 
Sokan a magyar futballhoz ha­
sonlítják a Mecseki Szénbányák 
pénzügyi helyzetét, mondván, 
ennél rosszabb már nem lehet. 
Ám ahogy a „nagy népi Játék­
ban”, úgy a gazdaságban Is bebi­
zonyosodik: a rosszt, az ínséges 
követi, s ha a dolgok nem változ­
nak a katasztrófa lesz a végállo­
más.

A szénbányák a tavalyi évről 
mintegy félmilliárdos tartozással 
Indult, s mind a mai napig nem si­
került a gazdasági egyensúly ál­
lapotában. Ráadásul az egyre 
vékonyodó kötélen, a táncot to­
vább nehezíti, hogy a működési 
körülmények és a pénzügyi pozí­
ció - szinte elviselhetetlen mér­
tékben romlott tovább. Hiába a 
szénáremelés, ha a szanálási 
szerződés tételeit átütemezik, a 
vállalat nyakába szakad a sze­
mélyi Jövedelemadó 800 millió- 
forintos költségvonzata, ha meg­
szűnik a bányakár állami dotáció 
(ez Is már az MSZB-t terheli), ha 
elszabadult az Infláció. Vajon 
mennyit számít a latban, hogy a 
vállalatnál az anyagfelhasználás 
tavaly 700 millióval, a gazdálko­
dás többmlnt I350 millió forinttal 
javult?!

Tudjuk a baj csőstül Jön. Az Idei 
év elejére - a fűtési konjunkturá­
lis Időszakra - a termelés sem 
úgy sikerült, mint hogy várták. 
Ehúzodtak a lejtésváltások, bá­
nyatűz, Iszapbetörés, csökkenő 
mennyiség, rendkívül gyenge mi­
nőség Jellemezte azt a ciklust, 
amikor le(hete)tt volna esélye a 
vállalatnak, hogy össszeszedje 

magát. Az első negyedévre ter­
vezett vveszteség - I73 millió 
volt, ám ez 282 millió forintra „si- 
került”.(Az éves terv - amely a 
nagyberuházások költségeiben 
számít az állam támogatására - 
összesen 343 milliós negatívu­
mot tartalmaz...)llyen helyzetben 
nő a fizetésképtelenség, szinte 
lehetetlen megegyezni a szállí­
tókkal, s egyre nehezebb a folyó 
termelés feltételeit biztosítani.

Ráadásul a magyar gazdasági 
élet változásai, az új rendeletek, 
Jogi feltételek is tovább méylitik 
a vállalat, a szénbányászat vál­
ságát. A május elsején életbelé­
pő új csőd, vagy őnfelszámolásl 
törvény értelmében azok a cé­
gek, amelyek a tartós vesztesé­
gesség és fizetésképtelenség 
kritériumait kimerítik, aoknak 
önként kérni kell a felszámolást. 
(Egyes gazdasági szakemberek 
szerint a pécsi üzemek, vállala­
tok legkevesebb 70 százaléka 
ebben a cipőben Jár).
Ám a Mecseki Szénbányák nem 

Ilyen perspektívák alapján végzi 
a belső szerkezetátalakítást, ké­
szül a Jövőre. Az Idegen és saját 
vizsgálatok, tapasztalatok sze­
rint az Idő megérett a szerkezeti 
változásra. Amennyiben az új 
társulási átalakulási törvény 
szellemében az Állami Vagyo­
nügynökség hozzájárul a vállalat 
részvénytársasággá való átala­
kulásához, úgy megindulhat egy 
Ilyen folyamat.

Nem eszik olyan forrón a kását 
- tartja a mondás. Különösen 
Igaz ez a szénbányák és a állami 
vezetés közötti tárgyalásokra.

(Folytatás az 9. oldalon)
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A vállalat valamennyi dolgozójának összefogására van szükség

Alakítsunk részvénytársaságot!
• A hitelezők részvényesekké válnának
• Pályázat vagyonkezelésre
• Nyereséges gazdálkodást kell elérni

Két hónap normális gazdasági vi­
szonyok között nem nagy idő, ám de 
hol vagyunk mi a normálistól? Terv­
gazdaság már évek óta nincs, piaci 
viszonyok kialakulásáról pedig még 
egyátaián nem beszélhetünk, igy 
minden vállalkozás úgy próbált 
megélni, ahogy tudott. Akinek sike­
rült eligazodni a törvények, a ren­
deletek, az utasítások dzsungelei- 
ben, még veszteséges, pazarló gaz­
dálkodással is sikerül magát fenn­
tartania. Aki nem - hát azt sem igen 
fenyegette a csőd veszélye. Valódi 
tulajdonos nélkül a vállalatok alkal­
mazottai pedig abban voltak érde­
keltek, hogy minél gyorsabban a le­
hető legtöbb bért, jutalmat, prémiu­
mot sajtoljanak ki a bevételekből, 
mert ki tudja, mit hoz jövő - no meg 
az új kormány.

Mert a régi államigazgatás hozott 
parlamenti jóváhagyással, sebtében 
egy-két rendkívül fontos, nagyon 
szükséges törvényt. De hát ki fi­
gyelt már oda a minden ízében re- 
csegő-ropogó Országgyűlés dönté­
sére? Volt annál sokkal fontosabb 
esemény: javában zajlott a választá­
si kampány, a képviselő jelöltek csa­
tározásai, a plakátháború - ez sok­
kal izgalmasabb, látványosabb ese­
mény volt a közvélemény szemében, 
mint a végelgyengülés jeleit mutató 
Parlament erőlködései.

Itt van például az 1990. évi XXII. 
törvény 63. paragrafusa, amely ki­
mondja: fizetésképtelenség címén 
felszámolási eljárás lefolytatását 
kérheti a hitelező, a gazdálkodó 
szervezet pedig köteles kérni.Ez 
ideáig rendben is volna, hiszen a pi­
acgazdaságban működő vállalkozá­
sok eddig is ilyen feltételek mellett 
folytatták tevékenységüket.De a 

törvény határidőt is megjelöl, ami - 
enyhén szólva - aggodalomra ad 
okot. „Fizetésképtelenség esetén a 
gazdálkodó szervezet vezetője (el­
nök, igazgató, ügyvezető) 8 napon 
belül köteles kérni a (megyei) bíró­
ságtól a felszámolási eljárás meg- 
idítását. A bejelentés elmulasztásá­
ért felelősséggel tartozik.” Nos, a 
törvény május elsején lépett életbe, 
tehát még lélegzetvételnyi időt sem 
hagyott a válságban lévő gazdálko­
dó szervezeteknek, hogy rendezzék 
soraikat, szinte azonnal jelentkez­
niük kell a felszámolási procedura 
megkezdésére. Nem csoda, ha az 
érintett vállalatok tömege felhábo­
rodottan reagált, s a Magyar De­
mokrata Fórum (jelenleg már kor­
mánypárt) szakértői is azon a véle­
ményen vannak: túlságosan rövid az 
idő arra, hogy a vállalatok minden 
kétséget kizáróan felmérjék valós 
helyzetüket.

Más kérdés, de egyátaián nem 
mellékes megjegyezni: a magyar 
közvélemény a válságkezelő mód­
szerekről hiányos ismeretekkel ren­
delkezik. A csődeljárás megkezdése 
nem jelent automatikus felszámo­
lást sőt,a likviditási gondokkal 
küszködő vállalatok számára védel­
met biztosit. E folyamatban ugyan­
is a bíróság alapos vizsgálat után 
dönt arról, hogy a gazdálkodó szer­
vezet milyen feltételek mellett tud­
ja rendezni adósságait. Vagyis ha 
szűkített termeléssel, ingósága, 
készlete egy részének eladásával 
tartozásait ki tudja egyenlíteni, a 
vállalat léte nem forog kockán. Leg­
végső esetben (ha például a vállalat 
tényleges vagyona nem elegendő a 
tartozások fedezésére) a felszámo­
lás is megtörténhet, ám a hitelezők­

nek ez általában nem érdeke, sokkal 
inkább arra törekednek, hogy a vál­
lalatot működőképessé tegyék, eb- 
t>en az esetben ugyanis még van re­
ményük arra, hogy pénzűket vi­
szontlássák.

A Mecseki Szénbányák államigaz­
gatás alatt álló állmai nagyvállalat, 
összes vagyona állami tulajdonban 
van, az állam tulajdonosi jogait je­
lenleg az Állami Vagyonügynöksé­
gen keresztül gyakorolja. A koráb­
bi, veszteséges működés megszün­
tetésére irányuló állami szanálás 
program szerinti megvalósulása el­
lenére a vállalatnál fizetésképtelen­
ségre utaló zavarok mutatkoznak.

Mindezeket figyelembe véve, a 
törvényesség szerint eljárva a Me­
cseki Szénbányák vezér­
igazgatójának kötelessége a bírósá­
gon kérni a felszámolási eljárás 
megindítását. Ennek célja a hitele­
zői követelések kiegyenlítése, illet­
ve a hitelezők és az adósok közötti 
megállapodás kikényszeritése.De a 
felszámolás a hitelezői érdekérvé­
nyesítés elsődlegressége miatt a bo­
nyolult bányászati alaptevékenység 
folytatását megzavarhatja, esetleg 
meg is szüntetheti. A felszámolás 
alternatívája az átalakulás, a me­
cseki szénbányászat folytatásához 
fűződő érdekek egyedüli érvényesí­
tési lehetősége a rész­
vénytársasággá történő átalakulás 
kezdeményezése az Állami Vagyo­
nügynökségnél.

A szervezet megváltoztatásának a 
célja tehát nem lehet más, mint a 
Mecseki Szénbányáknál felhalmo­
zódott állami vagyon jövedelmező 
hasznosítása, a tőkemozgás intéz­
ményes feltételeinek, a bányászati 
alaptevékenység jövedelmezőségé­
nek és az önfinanszirozásnak a 
megteremtése, a kiszolgáló és mel­
léktevékenységek szervezeti önálló­
ságának és piaci kapcsolatrendsze­
rének vagyonérdekeltségen alapuló

»»
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Alakítsunk 
részvénytársaságot!

igazgatótanács 
határozata

kialakitása.Az sem elhanyagolandó 
szempont, hogy ezzel a fizetőképes­
séget is helyre lehet állitani, mégpe­
dig úgy, hogy a hitelezőkkel meg­
egyezve a tartozásokat részvénnyé 
alakítják át.

Mindezek mellett meg kell teremteni 
annak is az intézményes lehetőségét, 
hogy a dolgozók is értékpapírokhoz 
juthassanak, amely a későbbiek folya­
mán alaptőkeemeléssel lehetséges. 
Hangsúlyozni kell azonban, hogy az át­
alakulást a vállalat csak kezdeményez­
heti, a döntés joga a mindenkori alapi­
tóé, jelen esetben ay Állami Vagyo­
nügynökségé. Ha az átalakulás meg­
történt, a részvények formájában meg­
jelent vagyon felett is az említett szer­
vezet gyakorolja a részvényesi jogokat. 
A szervezeti változtatáshoz el kell ké­
szíteni az átalakulási tervet, az átérté­
kelt (piaci) vagyonmérleget, valamint 
az üzletpolitikai koncepciót. Az Álla­
mi Vagyonügynökség a vállalati kezde­
ményezéstől számított (ez a május 3-i 
igazgatótanácsi ülésen megtörtént) 
hatvan napon belül megállapodást köt­
het az átalakulás feltételeiről és mód­
járól. Tehát a konkrét programot a Va­
gyonügynökséggel történő megállapo­
dás fogja tartalmazni.

Nemcsak a felszámolás, de az átala­
kulás is hatálytalanítja, megszünteti a 
vállalat eddigi szervezeti, működési 
rendjét, irányítási, érdekeltségi, bére­
zési stb. rendszerét. Az átalakulás a ra­
dikális belső átrendeződés közős meg- 
egyezésden alapuló megvalósulására, 
új, belső szabályozások elfogadására, 
közös tanulási folyamatban való be­
gyakorlására ad lehetőséget. A vállalat 
ezzel ugyan megszabadulhat a korábbi 
adósságterheitől, de fel kell készülni 
arra, hogy ezek után köteles jövedel­
mezően gazdálkodni, gyarapítani a va­
gyont, megteremteni a fizetőképesség 

feltételeit, hogy a továbbra is fennálló 
csődveszélyt elhárítsa.
A részvénytársasággá való átalakulás 

nem jelentheti azt, hogy minden baj 
megoldódott, elvonultak a viharfell- 
hők a vállalat feje fölül. A szervezeti, 
tulajdonosi változás csak a tehermen­
tes indulás, az eddigi működési gya­
korlat korlátáitól való megszabadulás 
intézményi kereteit teremti meg, a jö­
vedelmező gazdálkodás kötelezettsége 
és felelőssége viszont szükségessé teszi 
a belső megújulás 1986-tól több keve­
sebb sikert eredményező programjá­
nak gyakorlati folytatását. Az átalakí­
tás szándékának bejelentése után reá­
lisan lehet számítani arra, hogy a má­
sodik félév elején megállapodás jöhet 
létre az Állami Vagyonügynökséggel a 
végrehajtandó intézkedések ütemezé­
séről.

A vágjon átértékerlése, a társa­
ság induló vagyonmérlegének elké­
szítése, a részvénytársaság alapítá­
sának előkészítése reális számítá­
sok alapján 4-5 hónap alatt elvé­
gezhető, 1991. január elsejével 
megtörténhet az átalakulás.

Az igazgatótanács május 3-i ülésén 
vita után fogadta el az átalakulás kez­
deményezését. Többen felvetették ké­
telyeiket, miszerint a cégér „átfestése” 
még nem teremti meg automatikusan a 
nyereséges gazdálkodás feltételeit, eh­
hez jeletős termelési struktúra -átala­
kításra, a mennyiségi és minőségi ter­
vek teljesítésére lenne szükség. És eb­
ben vannak még gondok, hiszen a szén­
termelő üzemek egy része az év első 
hónapjaiban jelentős lemaradást pro­
dukált. Azf sem látták tisztán, hogy va­
jon a hitelezők belemennek-e követe­
lésük részvényekké való átalakításába. 
Mindenesetre az aggályaikat félretéve, 
zöld utat adtak a folyamat elindításá­
ra.

A Mecseki Szénbányák dön­
tési joguú Igazgatótanácsa 
1990. május 3-án megtartott 
ülésén az alábbi határozatot 
hozta:
Az Igazgatótanács figyelembe 

veszi, hogy a vállalat az 1990. 
évi XXII. törvény 1990. május 1- 
óvel hatályba lépett 63. §-a 
alapján fizetésképtelennek mi­
nősülhet, ami felszámolási eljá­
rás megindítását vonja maga 
után.
A mecseki szénbányászat 

fennmaradása és megújulásá­
nak elősegítése érdekében az 
igazgatótanács az 1989. évi XIII. 
törvény alapján a rész­
vénytársasággá (vagy rész­
vénytársaságokká) történő át­
alakítás kezdeményezését és a 
hitelezőkkel történő megegye­
zés szorgalmazását határozta el 
a felszámolás elkerülésére, a fi­
zetőképesség helyreállítására.
Az igazgatótanács az átalaku­

lás előkészítésére dr. Göndöcs 
István vezéigazgatóhelyettes 
Irányításával átalakulási mun­
kabizottságot, az átfogó belső 
Irányítási és érdekeltségi rend­
szer kialakítására Verbőczl Jó­
zsef osztályvezetőhelyettes irá­
nyításával megújulási munkabi­
zottságot hoz létre. A két bizott­
ság munkáját az Igazgatóta­
nács titkára koordinálja, ülései­
ken tagként vesz részt.
A munkabizottságok üléseire 

a szakszervezet Is delegálja 
képviselőit.

A munkabizottságok legké­
sőbb 1990. Junlus 15-lg írásban 
terjesszék az Igazgatótanács 
elé programjukat és javaslatai­
kat.
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A baj csőstül jön
(Folytatás a 2. oldalról)

A mostani patthelyzetben, amikor 
már nincs régi és még nincs új kor­
mány, amikor nincs kidolgozott 
energiakoncepció - és ha lenne azt 
Is egyeztetni kellene a kormányta- 
lakltópárt energia programjával -, 
amikor továbbra sincs a vállalat 
abban a helyzetben, hogy önmaga 
döntsön (az állami) nagyberuházá­
sok (a költségemésztő) további 
sorsáról, amikor a folyótermelés 
költségei keverednek a kény­
szerből fenntartott objektumoké­
val, nem lehet számítani arra, hogy 
normállzlódjon a Mecseki Szénbá­
nyák helyzete.

Arra sincs Idő, hogy egy lassúbb, 
fokról fokra haladó szerkezetátala­
kítás folyjék, hanem egy szélesebb 
átfogó programot kell rohammun­
kában véghezvinni. A gazdaságta­
lanul működtethető vagyont, álló­
eszközt „tartalékba” kell helyezni, s 
egy részvénytársasággá átalakíta­
ni, amelyben az üzemek további 
kisebb rt-t alkotnának. Nagyobb 
önállóság, vállalkozóbb szellem, 
kisvállalkozások a széntermelés­
ben Is, belső és külső piaci ver­
senyhelyzet minden területen.

Ehhez azonban először a fejek­
ben kell rendet tenni. El kell érni, 
hogy az emberek ne féljenek az új­
tól, alakítsanak kisebb vállalkozói 

egységeket amelyek átlátható, vi­
lágos és egyértelmű körülmények 
között dolgoznának. Kézelfogható 
eredményekkel, érthető folyama­
tokkal.

A régi szemléletek Idejüket múl­
ták. Ma - és holnap - már nem a 
„tonna mindenáron” a legfonto­
sabb, hanem a szenet leggazdasá­
gosabban elv. Le kell adni már a 
naptári év mindenhatóságáról, 
mert a piac diktál. Az a piac amely 
áprilisig vesz,azután pang, és sen­
kit sem „hat meg”, hogy nyáron nő­
nek a költségek, ősszel fizeti a vál­
lalat a hűséget. Csak munka van - 
és eredmény.

Kőhalmi Endre

Pályázati felhívás
a Mecseki Szénbányák Központi Gépüzeme főmérnöki munkakörének betöltésére.

Az üzem a Mecseki Szénbányák 340 főt foglalkoztató üzeme, 
amely gépkarbantartást, gyártást, szerelést végez

A munkakör betöltésének alapvető feltételei:
- egyetemi, főiskolai végzettség. (Gépészmérnök, gépészmérnöki oklevél)
- 16 éves szakirányú gyakorlati tevékenység
- vezetői munkakörben szerzett 5 éves vezetői gyakorlat
- Életkor 45 évig terjedő
- Előnyt élveznek a bányászati területen dolgozó, 

új vállakózás! formákat Ismerő, nyelvtudással rendelkező, 
közgazdasági területen Is Jártas vezetők.

- A munkakört határozott Idejű vezetői megbízással kívánjuk betölteni, 
amely többször Is meghosszabbítható

- Munkbér megállapodás szerint.
Á beküldendő pályázat tartalmazza:

Az eddigi munkakörök, tevékenységek felsorolását.
Szakmai, tudományos tevékenységét.
Az új munkakörrel kapcsolatos elképzeléseit, terveit.
Részletes önéletrajzát.

A pályázatot a Mecseki Szénbányák személyzeti és oktatási osztályára kell beküldrenl. 
7629 Pécs, Komját Aladár u. 6.

A pályázatot bizottság bírálja el.
A pályázat beküldési határideje: 1990. VI. 15.

A munkakör betölthető: 1990. VII. 2-ával.
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Meddőportai 
jelentés

P „A szolgálatot átvettem, a szolgálatot át­
adtam” rovatokat az eseménynaplóban 
immár tiz éve vezeti három műszakban Fri-
erich Ádám üzemőr, mialatt az iszap szállí­
tására jogosult tehergépkocsik rendszá­
mát is ellenőrzi és félóránként az egy kilo­
méteres bejárást is becsülettel letudja.Az 
Anyagellátó Üzemben egyébként 18-an 
látják el öt őrhelyen ezt a cseppet sem 
irigylésre méltó feladatot.

Fotó: Tóth László

ÚJ PIAC, ÚJ GAZDASÁGI MODELL

A magyar gazdaság fellendítésé­
nek egyik kulcskérdése a piaci vi­
szonyok kialakítása, a piac szabá­
lyozott keretek között való élénkíté­
se.

A Verseny - és árszabályozás a pi­
acgazdasági modellben című a Szer­
vezési és Vezetési Tudományos Tár­
saság által rendezett - konferencián 
a gazdasági szakemberek, vezetők 
arról kapnak tájékoztatást, hogy az 
átalakuló hazai piacgazdaságban a 
megszokott árszabályozást felváltó 
versenyszabályozás milyen váltást 
kell, hogy eredményezzen a piac 

résztvevőinek szemléletében, maga­
tartásában, s melyek azok a piaci 
magatartások, amelyek elítélendő- 
ek, nem kívánatosak lesznek. A kon­
ferencia arra a kérdésre is megkí­
sérli a válaszadást, hogy vajon ma­
rad-e az államnak árakat befolyáso­
ló szerepe, s ha igen, mely területe­
ken és milyen eszközökkel gyako­
rolja majd.

Az Országos Árhivatal és a Pénz­
ügyminisztérium meghívott képvi­
selőinek előadásában ezek a témák 
elméleti és gyakorlati oldalról egya­
ránt megközelítésre kerülnek. Szó 

lesz a gazdaságpolitikai célok meg­
valósítását szolgáló ár - és verseny­
törvényekről, az adó - és támogatás­
politikáról, a vagyonértékelésről, a 
vagyonkezelésről, egyáltalában 
mindazokról a kérdésekről, ame­
lyek a szabályozás oldaláról a piac­
ra hatnak. Az előadásokat közös 
konzultáció követi, majd a konfe­
rencia záróakkordjaként az említett 
témák szakértőinek fórumára kerül 
sor. A konferenciát május 21-22-én 
rendezik a balatonszéplaki Ezüst­
part üdülőben /Liszt Ferenc sétány 
3./



1990. május 16. MECCSEKI BÁNYÁSZ 11

Lenin - talonban

Igen, valami hiányzik a képről. A komlói Lenln-szobor sem kerülte 
el a sorsát. Egy-két héttel ugyan tovább tartotta öröknek hitt pozí­
cióját, mint akár a pécsi testvére, és a kivonulását sem kísérte a 
még róla elnvezett térről akkora hangoskodás és botrány, de ő is 
csak dobozba került a legutóbbi tanácsülés után, minthogy a komlói 
pártok képviselői nem tudtak felelősséget vállalni az esetleges ron­
gálásokért. A tervek szerint a pártház udvarán Idővel szoborskan­
zent rendeznének be az elmúlt negyven év, immár múlttá vált rekvl- 
zítumaiból.

Fotó: Tóth László

ErEnCo
Az igazgatótanács legutolsó ülé­

sén elfogadta egy új Kft létrehozá­
sát. Az Ergonómiai Mérnöki Szol­
gáltató és Tanácsadó Korlátolt Fe­
lelősségű Társaság / ErEnCo Kft / 
elképzelései illeszkednek a Mecseki 
Szénbányák szerkezetátalakítási 
programjába. A meglévő eszközál­
lományt, háttéripari kapacitás 
eredményes kihasználását tűzték ki 
célul. A Kft elősegítheti a szolgálati 
szabadalmak értékesítését, s szén­
bányák szellemi kapacitása egyré- 
szének lekötését. A társaság szel­
lemi tevékenységet végez, informá­
ciót gyűjt, rendszerez. A gyártással 
vállalatunk egységeit kívánja meg­
bízni. Az alaptőke a következő ter­
vezett törzsbevétclekből állna: 200 
ezer Ft - Mecseki Szénbányák, 300 - 
Struktúra Szervezési Vállalat /Bp/, 

200 - Braun József, 200 - Dr Erdősi 
Károly, 100 - Szabó Zoltán, 100 - 
Jakab Róbert. Gépek, gépi berende­
zések gyártásával, javításával, fém­
tömegcikk gyártással, kereskedelmi 
szolgáltatással, gépi adatfeldolgo­
zással, propaganda - reklám tevé­
kenységgel, szakmai oktatással, bá­
nyászati kutatás - fejlesztéssel 3 
millió forint árbevételre számíta­
nak ebben az esztendőben. A műkö­
dés és árbevétel 90 százalékban 
szerződött ill. megrendeléssel meg­
alapozott. Az elképzelések szerint 
ebben az esztendőben már 500 ezer 
forint felosztható. A Mecseki szén­
bányák Igazgatótanácsa - 1990 má­
jus 3-án - az előterjesztésben sze­
replő 200 ezet forint pénzbeli törzs­
betétre vonatkozó javaslatot egy­
hangúlag elfogadta.

Társadalmi 
reform 

vállalaton 
belül

A Szervezési és Vezetési Th- 
dományos Társaság a Szak­
szervezetek Gazdaság - és Tár­
sadalomkutató I mézeiével 
együttműködve május 18-19- 
én rendez konferenciát Bala- 
tonszéplakon (Ezüstpart, Liszt 
Ferenc sétány 3. ) a fenti cím­
mel.
A társadalmi reform követ­

kezetes végrehajtása új helyze­
tet teremt a kül önbözö érdekelt­
ségű, formájú és tulajdonú 
gazdálkodó szervezetek belső 
munkájában. Szükséges ezért a 
választások utáni új helyzet 
megvitatása és az eligazodás 
segítése. A tanácskozás célja, 
hogy fórumot biztosítson a tár­
sadalmi, vállalati átalakítás 
problémáinak megvitatásában, 
valamint az információ - és ta­
pasztalatcserére.
A szakemberek értékelik majd 

a jelenlegi helyzetet, bemutat­
ják a probléma megoldási vál­
tozatait, s egyben minősítik az 
egyes variációk előnyeit és hát­
rányait. Az elhangzottak fi­
gyelembe vételével olyan indít­
ványok összeéli lítását tervezik, 
amelyek gyakorlati megvalósí­
tása hozzájéirul a társadalmi - 
gazdasági nehézségek mérsék­
léséhez, a jelenlegi válság 
eredményes kezeléséhez.
A tanácskozéís napirendjén a 

következő témák szerepelnek: a 
munkaadói és munkavállalói 
kapcsolat rendszere vállala­
tokon és intézményeken belül, a 
tulajdonviszonyok átalakulá­
sa, változatok a dolgozói tu­
lajdonra, munkástanácsok és a 
szakszervezetek, az emberi erő- 
forrásfelhasználásának stra­
tégiája, politikai szervezetek 
és a gazdálkodás.
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A mikroelektronika 

alkalmazása, a szá­
mítástechnika rend­
kívül gyors, fejlődése 
- a világ többi orszá­
gához hasonlóan ki­
kényszeríti hazánk­
ban Is az oktatás 
szakosodását. Ezért 
gazdasági felzárkó­
zásunk egyik nagyon 
fontos feltétele: a 
szakmai alapkép­
zettség, ezen belül Is 

mindenekelőtt a 
mikroelektronikai Is­
meretek fejlesztése.
Ecél megvalósítása 

érdekében az LSI 
Oktatóközpont Ala­
pítvány már két éve 
munkálkodik azon, 
hogy a számítás­
technikai kultúrát a 
lehető legszélesebb 
körben tegye hozzá­
férhetővé a társada­
lom tagjai számára, 
egy nyitott rendszerű 
oktatási forma kere­
tében. Éppen ezért 
az elképzelés meg­
valósításának szor­
galmazói elsősorban 
a mikroszámítógé­
pek használatára 
szeretnének minél 
több embert megta­
nítani, mivel ezt a tu­
dást hasznosíthatják 
legtöbben a gyakor­
lati munkájukban.
Az LSI szakem­

bereinek többéves 
kitartó fáradozását a 
múlt év végén siker 
koronázta.
Megindulhatott 

ugyanis az első ma­
gyar “open univer­
sity", azaz nyitott 
egyetem 19 egyetem 
illetve főiskola, vala­

mint az LSI Oktató­
központ közös szer- 
vezésében.A képzés 
célja: a mikroelekt­
ronikát, a mikroszá­
mítógépet alkalmaz­
ni tudó mérnökök, ta­
nárok, orvosok, me­
zőgazdasági szak­
emberek stb. képzé­
se.

T ermészetesen 
azonban, míg a szer­
vezők eljutottak 
odáig, hogy a múlt év 
októberében közzé- 
tehették: megkezdik 
az első tanévet, s ki­
értesíthették a vára­
kozó hallgatók első 
csoportját, sok aka­
dályt kellett leküzde­
niük. Ez derül ki ab­
ból a jelentésből is, 
amely a témáról ké­
szült az LSI Igazgató 
tanácsa számára. A 
munkát elsősorban 
slkálg az vetette 
vissza a leginkább, 
hogy a Művelődési 
Minisztériumban fo­
lyamatosan szervez­
ték át az Irányítási 
munkát. Ez a tény, ál­
lapítja meg a jelentés 
- szinte lehetetlenné 
tette az érdemi dön­
téseket. Az ügyben 
tavaly kedvező for­
dulat történt, így fel­
gyorsulhatott és ked­
vezően le Is zárulha­
tott az érdemi előké­
szítő munka. Termé­
szetesen ez alatt el 
kellett készíteni a’ 
megfelelő színvona­
lú tananyagot, ame­
lyet a legnevesebb 
hazai szakemberek 
készítettek. A nyitott 
egyetemi képzés 

kétlépcsős rend­
szerben folyik. A 
hallgatóknak először 
egy felsőfokú tan­
folymot kell elvégez­
niük. Ezen megszer­
zik azokat az alapis­
mereteket, amelyek­
re szükségük lesz az 
egyetemi tanul­
mányaik során. Ezt a 
tananyagot a Jelent­
kezők otthon, egyéni 
tanulással sajátíthat­
ják el. Ehhez a mun­
kához a hallgatók 
Igényeik szerint kap­
hatnak segítséget, 
hogy az előírt vizs­
gákat letehessék.
Felvételi vizsga 

nincs, a Jelentkezők­
nek azonban fizetni­
ük kell az igénybe 
vett "szolgáltatáso­
kért". Miután a hall­
gatók elsajátították 
az előírt tananyagot- 
főként matematikát, 
fizikát, számítás­
technikát - és sike­
res vizsgát tettek: 
oklevelet kapnak, 
amely azt bizonyítja, 
hogy adott tárgyból 
tudásuk - legalább - 
főiskolai szintű. így - 
második lépcsőben- 
minden további kü­
lön procedúra nélkül 
folytathatják tanul­
mányaikat a képzést 
támogató egyete­
mek, főiskolák nap­
pali , Illetve levelező 
tagozatain.

Az "open unlver- 
slty"-n az oktatás 
megkezdődött. A 
nyitott rendszerű 
képzésbe pedig bár­
ki, bármikor bekap­
csolódhat.

A színházi évad végére maradt még 
egy jó ajánlatunk azoknak, akik 
még nem látták, vagy másodszor is 
szívesen megnéznék a Pécsi Nemze­
ti Színház talán legsikeresebb be­
mutatóját: Az élet és a halál rítusai 
című balettet, amelyet május 30-án 
megtekinthetnek.

Fotó: Tóth László

Hogy 
miért nem 

szeretik 
egymást?
Hogy miért nincs Itt „po­

lák ven gri dvá brtátánki?" 
Talán, mert ugyanezért 
többet kapnak. Talán. De 
ki tehet arról, hogy állam­
közi szerződések szabá­
lyozzák a fizetésűket?
Meg abban is lehet vala­

mi, hogy itt nem tudnak 
velük lengyelül beszélni. 
Csak azt értik meg, amit 
akarnak. Ha mocskos 
munkáról van szó, nem ér­
tenék meg? De hogy ez az 
egész csak szóbeszéd? 
Tatán ha fordítva lenne, 
akkor Is Így volna. Talán 
odaát a magyar ugyanígy 
tenne.

-bencze-
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Zobáki pillanatkép
• •
Összevonják a kiszolgálókat

Az irodában nagy a sürgés-forgás. Emberek jönnek-men- 
nek. Állandó telefoncsörgés, hangfoszlányok. - Jó, de ez 
az utolsó eset! A továbbiakat Meggyesivei beszéld meg. 
Máris fordul Kis Katos János a raport-füzetért és veszi fel 
a másik telefont. - Majd meglátjuk mennyit adunk át. 
Hétfőn 12 órára két vájár kell, bunkerfalazás lesz. 29-én 
ügyelet, két fő éjjel!

Ez Zobák. Közben fordul hozzám, 
és elkezdi mondani kérdésemre mi 
lesz a III-as akna sorsa.

- A vágatrabló csapat az év során 
mintegy 600 m vágatot már vissza­
rabolt. A használható anyagot a 
program szerint ki kell menteni.Ez 
nagy megtakarítás.

Gyorsított leművelés

És hát a program. A tavalyi esztendő­
ben megszületett a döntés. Komló Bá­
nyaüzem a 85-ös összevonással jött 
létre Kossuth, Béta és Zobák akna egy- 
becsatolásával. A bányamező túl nagy 
lett. Ez igencsak megnövelte a kiszol­
gáló tevékenység nagyságát, a terme­
léshez képest. És persze a költségeket. 
A feladat most a koncentráció, gyorsí­
tott leművelés, a bányatérség csökken­
tése. Kiszedik a fém tartóelemeket, a 
Tű-tartókat, ezek újra használhatók 
másutt. A kiürített vágatokat, pedig 
előírás szerint, tömedékelni kell. Még­
pedig külfejtési meddővel, szárazzal, 
hogy a repedéseken el ne szivárogjon.

Ezzel lezárják a nyitott bányatérsé­
geket. Az ütemterv szerint az elkövet­
kező négy év alatt az összesen kb. 80 
km hosszú nyitott bányateret 20 km-re 
kell csökkenteni, és így a termelés is ki­
sebb lesz, az eddigi egymillió tonna 
szénhez képest 500 ezer. No és hatéko­
nyabb. Kisebb termelésre kisebb ará­
nyú kiszolgáló tevékenység jut. Az első 
áldozat a Kossuth Hl-as akna. A tervek 

szerint június elején már le lehet állíta­
ni a főszellőztetőket, ami azért nem 
mellékes, mert rettenetes költségeket 
emészt fel ezeknek a már termelésben 
nem működő vágatoknak a szellőzteté­
se.

És már veszi is újra a telefont Kis 
Katos János:

- Fél tízre légy szíves a négyes gé­
pet Zobákra küldeni, Zsolti visz le 
egy vendéget! És már kísér is 
Penczel Zsolt az öltözőbe ruhát, 
csizmákat választani.

A kasban lefelé elkezdi magyarázni 
az itteni dolgokat. Sikerült eljutni 
olyan területre is, ahol most éppen 
visszarablás folyik. Kicsit kísérteties a 
látvány ilyen sötétben. Ezek a hat­
nyolc éve nem használt vágatok már 
kezdenek megrogyni, összezsugorodni. 
Itt-ott le is kell húzzuk a fejünket. Még 
a tájékozódás sem olyan egyszerű fel­
adat.

Tapasztalt gárda

A TH-tartók már több helyen meg­
dőlnek, a faelemek, rönkök néhol már 
a fejünk fölé lógnak be, eltöredeztek, 
egy részük kiesett. Az egyre alacso­
nyabbnak tűnő nagy, vastag csövek pe­
dig meg mindig betöltik funkciójukat. 
Azok a bizonyos költséges szellőztetők. 
-Július elsejétől összevonják a teljes 
szállítási körletet - mondja Perczel 
Zsolt, mint szállításban illetékes. Egy 

körletvezetés lesz, három alkörlettel. A 
szállítási körletből most majd nyugdíj-, 
ba mennek, vezetőváltás lesz. Úgy néz 
ki, sikerül változtatni a műszakiak bé­
rezésén is. Jó lenne elérni, hogy ne a le­
töltött évek, hanem a teljesítmény szá­
mítson a keresetben. Ez a szállítási kör­
let egyébként is régi tapasztalt gárda. 
Jobb a munkafegyelem, mint a terme­
lésben, jóval kisebb a fluktuáció is. Itt 
még lehet fenyegetni:,, ha baj van veled 
mehetsz a sittre.”

Még maradt egy negyed óra, így 
Erdélyi László főmérnök néhány 
szóban a várható és szükséges lét­
számváltozásokat ecseteli.

- Leépítésre nem fog sor kerülni! 
Nyilván jóval kevesebben leszünk négy 
év múlva, mire befejeződik a tervezett 
bányalezárási folyamat. De úgy néz ki, 
hogy ez a természetes nyugdíjazással 
kialakul. Most is évente 20-22 főből 6- 
8 válik meg tőlünk A 4000 műszak so­
kuknál összejön a következő pár évben. 
Várhatóan a lengyel vendégmunkások 
sem lesznek itt.

Ha lesz még bánya

Erdélyi László már csak személyes 
véleményként tette hozzá, hogy szerin­
te nem biztos, hogy célszerű hosszútá­
von ennyire lezsugorítani a bányát. 
Bármikor bekövetkezhet, amitől itt 
mindenki tart, hogy a szovjetek kon­
vertibilis valutáért adják a szenet. Ak­
kor már viszont el lehet gondolkodni 
azon, hogy vajon a mostani olcsó szov­
jet szénnél nem lesz-e gazdaságosabb 
a hazai kitermelés.

Ha lesz még bánya - gondolom. Épp 
most futnak be a buszok a bánya elé. 
Műszakváltás van.

Bencze Kata
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A fegyelmezetlenség nagyobb arányt képvisel

Ugrásszerűen megnőtt a 
balesetek száma

A szénbányák elkészítette 
esedékes értékelését az elmúlt 
év üzemi baleseteiről. A munka­
védelmi osztály Jelentésének itt 
látható táblázata magáért be­
szél. Egy a sok közül, de a laikus 
számára Is áttekinthető szem­
pontok szerint értékeli a helyze­
tet.

A statisztikára önmagában nem 
mondhatjuk, hogy Jó vagy rossz. Mi­
hez képest? A viszonyítási pont a 
megelőző év. Apró kiegészítésként 
még Ide tartozik, hogy 1988-ban 
változott a táppénzrendelet. Ez mó­
dosítja a képet.

Bányaállapotok

A balesetek III. betegség súlyossá­
gának mérője a kieső napok szá­
ma. A változás lényege, hogy az új 
rendelet értelmében táppénzes ál­
lomány vonatkozik a szabadna­
pokra Is. Régi értelmezésben a csü­
törtökön megsérült dolgozó, pénte­
kig bezárólag „betegnek” minősült, 
a szombat, vasárnap szabadnap, 
nem kieső műszak. A valójában 
négy napig tartó gyógyulás régi 
szempont szerint két naposként 
került a statisztikába. Újértelme­
zésben négy nap kerül az adatrög­
zítésbe. Módosult a végleges sérü­
lések megítélése Is. Egyetlen ujj­
perc elvesztése Is csonkulásos bal­
esetnek számít.

Mindezeket figyelembe véve pró­
báljunk képet alkotni magunknak. 
A munkavédelmi osztályon meg­
tudtam, hogy ebben az évben már 
az első három hónap rálicitált az

Balesetek számszerű alakulása
1 Megnevezés Kivizsgálásra kötelezett balesetek száma ?
; 1988. év 1 989. év
ií Kvázi balesetek 6 8 J

3 napon belül gyógyuló balesetek 210 160 1
I 3 napon túl gyógyuló balesetek 1370 1375

30 napon túl gyógyuló balesetek 227 230 í

s Csonkulásos balesetek — 4 j
:s Halálos balesetek száma föld alatt 1
ii külszínen -

1 J

;i Kiesett táppénzes napok száma 39466 42198
| Egy balesetre jutó kiesőnapok száma 28,8 30,7
í 1000 főre jutó balesetek száma 112,9 132
s kieső napok száma
s 30 éven aluli fiatalok közül

3255 4053

s balesetet szenvedettek száma 689 666

előző évek tapasztalataira. Túl sok 
volt a baleset. Ez részben össze­
függ a bányaállapotokkal, különö­
sen Vasason és Mázaszászváron. 
Az alkotó nem pihenhet, ugyanis a 
gép még sok helyen nem forog, 
ahol szükség lenne rá. A kézi 
anyagmozgatásnak igen sokszor 
baleset a vége. A rossz, csúszós 
utak, a kőzethuilás kéz- és lábsérü­
léseket okoz. Az első pár hónap ta­
nulsága kemény döntést szült. 
Rendkívüli biztonsági ellenőrzések 
lesznek, főleg az érintett két bánya­
üzemben. A minden balesetnél el­
készülő jegyzőkönyvek a nagy si­
etség miatt kívánnivalót hagynak 
maguk után. Nem lehetett ugyanis 
minden esetben pontosan kideríte­
ni a sérülés okalt.

Rutinból

"Szerencsétlenség nem véletlenül 
történik. Az esetek 80-83 százalé­
kában emberi magatartásra vezet­

hető vissza. Persze külön kell vá­
lasztani az „ártatlan” figyelmetlen­
séget, amennyiben bármilyen kül­
ső dolog - hirtelen zaj, kevés fény - 
elvonja a bányász figyelmét, illetve 
a fegyelmezetlenséget, ami már 
„bűnös” emberi tényező. Sajnos a 
fegyelmezetlenség nagyobb 
arányt képvisel, pedig ezen Javíta­
ni nem anyagi kérdés.

Lehet védekezni

A tapasztalatok, sőt még a statisz­
tikák Is egyértelműen mutatják, 
hogy mennél többet tud valaki, ré­
gebb óta húzza az Igát, annál ke­
vésbé figyel, s eredményeképpen 
többször baleset a vége.

Az nem meglepő, hogy a frissen 
Idekerültek között még több a bal­
eset a gyakorlatlanságból adódó­
an. Elgondolkodtató azonban, hogy 
I5-I8 Itt töltött év után ugrásszerűen 
megnő a balesetek száma. Ez a ru-

»»
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tlnérzettel magyarázható. Már min­
den mozdulat a vérükben van, 
nemcsak tudják, érzik a mestersé­
get, Jóval kisebb veszélyérzettel 
teszik a dolgukat. Rendkívül ve­
szélyes állapot, hiszen a hiba pilla­
nat alatt becsúszik és Ilyen bizton­
ságérzettel bizony váratlanul, fel­
készületlenül éri a baj az embert.
A bánya a nagy omlások alá te­

metett embereket, a sújtólég rém- 
séges képeit Idézi a laikusban. 
Mégis ezek a fő bányaveszélyek 
okozzák a legritkábban a bajt. 
Gázkitörés utoljára 1982-ben, sújtó­
légrobbanás 85-ben volt.

Minden bányának adottak a geo­
lógiai feltételei, az ebből következő 
veszélyek ellen lehet védekezni. 
Jól kiépült metán-védelmi rend­
szer működik. Elektromos mérőké­
szülék Jelzi, ha a metángáz eléri a 
kritikus szintet és automatikusan 
kikapcsolja a villa­
moskészülékeket. Hasonló rend­
szer óvja a bányászokat a szén- 
monoxld ellen is. A budapesti mete­
orológiai állomás folyamatosan Jel­
zi a várható légnyomásváltozáso­
kat, s ha sújtólég veszélye fenye­
get, a munka leáll. A legutóbbi halá­
los bányaszerencsétlenség egyedi 
esetnek számít ezen a bányavidé­
ken.

A vízbetörés ellen Itt nincs véde­
lem, félkészülés, hiszen a geológiai 
adottságokból ez a veszély itt nem 
következik. A januári szomorú 
iszaphalál sorsszerűség volt. Ellene 
tenni nem lehetett.

A Komlói Munkáskórus tavaly Franciaországban vendégszerepelt, többek 
között előadásokat tartottak Eragny városában is. Az elmúlt hetekben e 
városka vezetői viszonozták a látogatást. Felvételeink a tiszteletükre tar­
tott kulturális műsoron készült.

(Fotó: Tóth László)
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A tőke elúszott, a hiteleket vissza kell fizetni

Megbukott a Minnova
PÉNZÜGY

- Igen nagy tudású ember a Kapo- 
lyi. Van három, négy diplomája. De 
vezetőnek... Nem lett volna szabad 
engedni. 82-83-ban még tombolt a 
kézi vezérlés, a K- telefon. Gyakor­
latilag utasítás volt, hogy be kell 
szállni három millióval ebbe a Min- 
novába. Nagy dolog az a fehér bau- 
xit, de még sehol sem csinálták. így 
nem lehetett tudni előre, de azért 
felelőtlenség volt. Mégiscsak egy 
háromszáz milliós beruházás!

BERUHÁZÁS

A Minnova Komplex Ásványva­
gyon Hasznosítási Közös Vállalat 
gondolata 82-ben öltött formát. La­
borkísérletek már igazolták a ké­
miai eljárást. A hazai bauxitból só­
savval kivonják a vörös vas-oxidot, 
így lesz az anyag fehér. Ez pedig ki­
tűnő hőálló anyag. Természetes for­
májában csak Kínából kerül a piac­
ra, és persze dollárért. Érthető, 
hogy nagy üzleti reményeket sejte­
tett a kísérlet.

Szükség volt az üzemi méretű, gyár­
tás szintű kísérletre. Nos, erre állt ösz- 
sze hazánk jó néhány komoly vállalata 
és pénzintézete, egy kimondottan ku­
tatás-fejlesztés profilú közös vállalat 
létrehozására.

Megkezdődött az építkezés, megvá­
sárolták az osztrák gépsort, ami már 
önmagában 100 millióba került. Má­
ra már az egész beruházás csaknem 
teljesen elkészült. Nem túl szeren­
csés persze, hogy önmagában csak 
kutatás jellegű beruházásról van szó. 
Hiába, hogy kísérletre egyből eljárás 
épül. Jobb, ha egy nagyvállalat saját 
házán belül, saját kísérletét finanszí­
rozza. Kockáztatni persze minden 
vállalkozásban kell.

És akkor 89-ben kiderült, hogy4 sza­
badalom nem válik be. A hazai bauxit 
nem alkalmas alapanyag a technológi­

ához. Időközben ugyanis az itthon bá­
nyászott bauxit érc minősége romlott. 
Megpróbáltak akkor külföldi alap­
anyagot keresni. Ami elérhető volt, az 
a szintén nem alkalmas jugoszláv érc 
lett. A szabadalom 79-ben látott nap- 
vüágot, az akkori minőségű érc még jó 
lett volna. 89 közepére azonban vilá­
gossá vált a kudarc. A vegyesvállalat 
fizetésképtelenné vált. Megindult a 
felszámolás. Az akkori társasági for­
mák még nem tették lehetővé a korlá­
tolt felelősségi formát. A befektetett 
tőke elúszott, a hiteleket pedig vissza 
kell fizetni a bankoknak.

A pénz nagy részére azért van fede­
zet. A Minnova néhány éves tevé­
kenysége azért hozott valami pénzt. 
Sikerült eladni l^álcium-kloridot, 

vállalt bérmunkákat. Ott vannak a 
gépek is, ha sikerül eladni.

A Mecseki Szénbányák szinte csak 
formálisan volt tag, az össztőke 
mindössze 3 százalékát képviselte, 
igy a legrosszabb esetben is maxi­
mum 15 millió terheli. Ez azért az it­
teni költségvetésben nem olyan nagy 
összeg, és valószínűleg jóval kisebb 
is lesz majd, ha befejeződik a felszá­
molási eljárás.

PÉNZÜGY

- Arról nem is beszélve, hogy amíg 
tart a hosszú felszámolási folyamat, 
addig is csak nőnek a bér, energia és 
egyéb költségek. Az a várható 10-15 
millió is súlyos, amikor a szénbányák 
jelenlegi helyzetében minden forint 
számít.
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í Állatfarm
A sokai vitatott író, Orwell Állat­

farm című regényét vitte színre a ka­
posvári Csiky Gergely Színház. A ná­
lunk sikáig szamizdatnak számító re­
gény - az 1984 társa - az Állatfarm. 
Orwell nem annyira írói vénája, mint 
inkább megdöbbentően pontos, a szá­
zad első felében született, jövőbe ve­
tített látomásai kavarták a nagy vi­
hart müvei körül. Sztálin ki nem mon­
dott diktatúrája, a kommunizmus az " 
emberarcúnak “ nevezett, de arc nél­
küli világ óramű pontossággal vé­
giggondolt logikája iszonyatot éb­
reszt. A totalitárius társadalmak " 
mindenki egyenlő " axiómájából pil­
lanat alatt kinő a ” mindenki egyfor­
ma " valósága. Orwell leheletfinom­
sággal érez rá az emberre rátelepedő 
hatalom kritikus kísérő jelenségeire. 
Ebben a műben a “ hatalom ” körüljá­
rásának környezete az állatvilág, 
módja a szatíra. A kaposváriak rá­
adásul musicalként dolgozták fel az 
Áll at far mot. A darab minden bi­
zonnyal ambivalens érzéseket ébreszt 
majd. A Ságvári Művelődési Ház 
300 Ft részvételi díjjal szervez szín­
házbuszt május 26-án Kaposvárra

Erdélyi 
napok a 

Ságváriban

A Gulyás János - Gulyás Gyula szer­
zőpáros május 7-én bemutatottfilmjét 
már nem láthatjuk Fotókiállításuk vi­
szont a hónap végéig tart. A képek Me­
zőségről, Csíkről, Gyimes, Moldva fal- 
vairól beszélnek. Egy hagyományokat, 
emberséget, tartást és összetartozást 
romboló világban a hagyományokról, 
az összetartozásról, az eredetrőllátha- 
tunk talán nem végső és megismételhe­
tetlen dokumentumokat. Európa leg­
nagyobb kisebbségének pusztulással 
fenyegetett világában megmaradt, 
múltját megőrzött közösségek beszél­
nek hozzánk a szerzők szociografikus 
érzékenységén keresztül.

Megnyílt a Bányászsöröző

Sok meszes! lakos régi vágya teljesült:ha „kiszárad a torka”, nem kell a 
világ végére zarándokolnia, hogy kulturált körülmények között egy kor­
só sörrel enyhítse szomját. De az sem jelenthet gondot, ha élete párjának 
föztjével netalántán, ne adj’ isten, elégedetlen, és pénztárcája sincs dugig 
tömve, itt egy mustáros virslivel enyhítheti gyomra követelőzéseit.

A MŰVÉSZETEK HÁZA PROGRAMJÁBÓL
Zenekedvelőknek: 22-én, 19,30-kor Pa- 
láncz Tamás klarinét kamaraestje. 21-én 
20,00-kor Gyermánné Vass Ágnes és Gyér- 
mán Júlia kéthegedús estje. 30-án 19,30- 
kor Tavaszesti kamaramuzsika címmel üdé­
nek ígérkező koncerten vehetünk részt. A 

jpOOOOOOOOOOOOOOOOOO on

J TAPPANCS I
B B
■ GUMIBOLT ■
I PÉCS Avar u.29. |
■ új gumik ■
■ B

használt nyugati gumik i
i . 1

futózott gumik J
B ö
I Nyitvatartás: hétfőtől-péntekig ®
■ 8,30-17-ig ■
laWBESBSŰCUBEIHMaB J

hárfa, ének, zongora, fuvola felállás valóban 
tavaszi, könnyeden szép élményt ígér. 24- 
én 19,30-kor igazi unlcumot ' kóstolhatunk". 
Dubrovai László zeneszerző a házigazdája 
a MULTI MÉDIA Made In Ausztria elektroni­
kus zenei bemutatójának.
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Moziműsor
Park: május 16 Tango és Cash f 4, f 6, f 

8.17-20 Szorul a hurok 4, 6, 8. 21-23 Az 
Aranyfiú 4, 6, 8. 24-27 Az istenek a fejük­
re estek f 4, f 6, f 8. 28-30 9 és fél hét 4, 
6, 8. 31 .-VI.3 Ragadozó / Predator / f 4, f 
6, f 8. VI.4-6 Cyborg f 4, f 6, Í8.

Kossuth május 16 Aszex 10,12. Tango 
és Cash f 3, f 5. Kék bársony f 7, hn 9. 17- 
18 Szorul a hurok 10,12. Az Aranyflú f 3, f 
5. Cinema Paradiso f 7, hn 9. 19-20 Az 
Aranyflú 10,12,f 3, f 5. Cinema Paradiso f 
7, hn 9.21 Az Aranyfiú 10,12. Szorul a hu­
rok f 3, f 5, f 7, f 9. 22-23 Cinema Paradiso 
10, ni. Szorul a hurok f 3, f 5, f 7, f 9. 24- 
25 Az Istenek a fejükre estek II. 10,12. Ka­
rate Kid Ili. 2, 4, 6. Potyautasok 8. 26 Kis- 
maszat 10,12. Karate Kid Ili. 2, 4, 6. Po­
tyautasok 8. 27 Karate Kid Ili. 10,12, 2, 4, 
6.Potzautasok 8. 28 Karate Kid III. 10, 12. 
Az istenek a fejükre estek II. 2, 4, 6, 8. 29 
Figyelem 10, 12. Az Istenek a fejűkre es­
tek II. 2, 4, 6, 8. 30 9 és fél hét 10,12. Az 
istenek a fejükre estek II. 2, 4, 6, 8. 31- 
VI.1 Cyborg 10,12, f 7, f 9. Ragadozó f 3, f 
5. 2-3 Az égig érő fű 10,12. Ragadozó f 3, 
f 5. Cyborg f 7, f 9. 4-6 Ragadozó 10,12, f 
7, f 9. Cyborg f 3, f 5.

Komló, Zrínyi: május 16 NIcsak, ki be­
szél 5, 7. 17-18 Rózsák háborúja 5, 7. 19- 
20 Tango és Cash 4, 6, 8. 21 Tango és 
Cash 5, 7. 22-23 Aszex 5, 7. 24-25 Az 
Aranyfiú 5, 7. 26 Az Aranyfiú 4, 6, 8. 27 
Rémálom III. 4, 6, 8. 28 Rémálom III. 5, 7. 
29-30 Halálpart 5,7. 331 - VI.1 Szorul a hu­
rok 5, 7.2-3 Az országút fantomja 4,6,8. 
4-6 Az istenek a fejükre estek II. 5,7.

Hosszúhetény, Zengő Gyöngye május 
16 Vissza a jövőbe 6. 20 Halálpart 5. 21 
Robotpárbaj 6. 23 Arizonai ördögfiókák 6. 
27 Őrület 5.28 Emmanuelle II. 6.30 Jákob 
rabbi kalandjai 6. VI. Rózsák háborúja 5.4 
Imagine 6.6 Született július 4-dlkén 6.

Mázaszászvár, Jószerencsét május 20 
Az utolsó csepp 6. 22 Rémálom 6. 27 Szü­
letett július 4-dikén 6.29 Arizonai ördögfi­
ókák 6. VI.3 Vissza a jövőbe II. 6. 5 Ni- 
csak, ki beszél 6.

Pécsvárad, Zengő: május 17 Arizonai 
ördögfiókák 7. 20 Túl a csúcson 3. 21 
Vissza a jövőbe 7.24 Emmanuelle II. 7.27 
Robotpárbaj 3. 2B Őrület 7. 31 Jákob rab­
bi kalandjai 7. VI.3 Született július 4-ikén 
3.4 Rózsák háborúja 7.

Sásd, Alkotmány: május 16 Született jú­
lius 4-lkén f 7.18 NIcsak, ki beszél f 7.21 
Krisztus utolsó megkísérlése I. II. f 7. 23 
Tango és Cash f 7. 25 Rémálom III. f 7.28 
Olivér és társai 5. 30 Robotpárbaj f 7. VI. 1 
Halálpart f 7. 4 Utolsó csepp f 7. 6 Az or­
szágút fantomja f 7.

Komló Városi 
Művelődési 

Központ
Színház- és Hangversenyterem 

17-én, csütörtökön 17 órakor TÁR­
SALGÓ Meeditáció, mint gyógy­
mód címmel Vendégünk: Alaksza 
Erzsébet jógatanárnő Belépés díj­
talan! 19-én, szombaton 8-12 óráig 
ZSIBVÁSÁR Asztalfoglalás & 
hekyszínen. Az árusok helypénzt fi­
zetnek, mely 2O.-Ft-tól 100,-Ft-ig 
terjed. Az érdeklődők, vásárlók be­
lépődíja: 5,-Ft. 22-én, kedden 10 
órakor HANGSZERBEMUTATÓ 
ÓVODÁSOK RÉSZÉRE 26-án, 
szombaton 19 órakor a Pécsi Nem­
zeti Színház vendégjátéka LEHÁR 
FERENC: A VÍG ÖZVEGY - ope­
rett Rendező: Horváth Zoltán m.v. 
Vezényel: Breitner Tamás és Papp 
Zoltán Belépődíj: 120,-Ft /1..15. 
sor/ 140,-Ft /2-14. sorig/ 27-én, va­
sárnap 14 órakor GYERMEKNAP 
Bohóc műsor a Gyermek és Ifjúsági 
Ház szervezésében. 31-én, csütör­
tökön 18 órakor Az Erkel Ferenc 
Zeneiskola tanárainak hangver­
senye Belépődíj: önkéntes / hozzá­
járulás a zeneiskola hangszereinak 
javításához/.

Május 1. Művelődési Ház
Csipke klub 17-én, csütörtökön 

15,30 órakor Gyűjtők klubja 20- 
án, vasárnap 9 órakor Magányosok 
klubja 20-án és 27-én, vasárnap 
16-21 óráig Táncest - játszik az 
Ambach-Hajnal duó Belvárosi Nő­
klub 23-án, szerdán 17 órakor Bé- 
lyeggyűjtők köre 27-én, vasárnap 
10 órakor Nyugdíjas pedagógusok 
klubja 28-án , hétfőn 15,30 órakor 
DIÁK-TANYA Minden pénteken 
és szombaton 17-22 óráig FONO- 
TÉKA Szerdán és csütörtökön 16- 
19 óráig, szombaton 9-12 óráig 
BARKÁCSMŰHELY Keddi napo­
kon 15,30-18,30 óráig vehető 
igénybe KIÁLLÍTÁS :A Május 1. 
Művelődési Ház kiállítótermében 

június 3-ig Sík István képeiből lát­
ható kiállítás. Megtekinthető hét­
köznap 13-16 óráig, szombat-va­
sárnap 16-19 óráig.

Zrínyi Művelődési Ház Ifjúsági 
klub: nyitva naponta 15-22 óráig, 
szünnap csütörtökön. Nyugdíjas­
klub: keddi napokon 16 órakor Esz­
perantó csoport: szerdai napokon 
17 órakor Csipkeverő tanfolyam : 
kedden és csütörtökön 15,30 óra­
kor.

Úttörő-és Ifjúsági Ház
17-én, csütörtökön és 18-án, pén­

teken 10 órakor Test-őr akadály­
verseny 19-én, szombaton 9 órakor 
Könyvbarátok és Test-őrök zseton­
számláló záróvetélkedője 18-22 
óráig Diákkaszinó diszkóval 26-án, 
szombaton 18-22 óráig Videódisz­
kó, Vezeti: Valler Imre 27-én, va­
sárnap GYERMEKNAP az Úttörő­
házban és környékén 10 órakor Ke­
rékpáros ügyességi verseny a közle­
kedési parkban 14 órakor Bábszín­
ház Egyszer volt... - mesejáték a BI- 
BÁ-BÓ bábcsoport műsora 15 
órakor Játékos kavalkád Horgászat, 
céllövölde, aszfaltrajz Ügyességi - 
gyorsasági versenyek Játékkészítés 
- agyagozás Számítógépes játékok 
16 órakor Aprók tánca - bemutató 
16,30-20 óráig Gyerekdiszkó Köz­
ben jazzbalctt bemutató

A klubkönyvtárak programja
Gesztenyési klubkönyvtár Assz- 

szonyklub 21-én és 28-án, hétfőn 
17 órakor Mánfai klubkönyvtár 
Könyvkölcsönzés hétfőn és csütör­
tökön 18-20 óráig.

Kökönyösi klubkönyvtár Díszítő­
művészeti szakkör foglalkozásai 
kedden és szerdán 17 órakor

Mecsekfalui klubkönyvtár Min­
den szerdán 16 órakor könyvköl­
csönzés gyerekeknek, 18 órától szö­
vőtanfolyam .
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Melyik vállakózásról van szó?
Függőleges:

I. Fűszer
2. Gyermek összejövetel
3. Légnemű anyag keverve
4. Minisztertanács
5. Tevékenységi ágazat
6. Iskolaforma röv.
7. Kárt okoz
8. És a többi, vég nélküli
9. Fegyver tartozéka
I0. Fiam felesége keverve
II. CZ
I2. Havi szélell
I3. Kihúz a vízből, keverve
I4. Hiányos Igei
I5. Ökölvívó szakklf.
I6. Nem fölé
I7. Holland, Román autók Jele
I8. Fiatal angolul
I9. Fűszer ford.
20. Kérdőszó
2I. Sportegyesület
27. A bérezés reális alapja
28. A MSZ-tól kivált új gazd. egység neve
29. Vége
30. Testrész tréfásan
3I. Azonos magánh.
32. LN
33. Névmás
34. Szájban van
36. Angol nemes
39. óra része
40. Vadász teszi
4I. Török tiszt
43. Vigyáz rá, keverve
46. Opera
47. Afrikai köztársaság
48 -futás
49. Tisztítók
5I. Idős ember
53. Esik, ford.
55. Nemcsak én
56. Gyorsan haladok
57. Kopasz
58. Vízinövény
59. Könyv része
6I. Úszónő egyik neve
64. Növény
65. Fűszernövény
66. Hüllő
68. Különleges szokás
7I. Az újság alkotói, keverve
72. Lábam része
73. Árul 7
5. Húsvéti étel
77. Országos Mérésügyi Intézet
80. Birka beszéd
8I. Férfinév
82. Időegység, ford.
83. Daru teszi
85. Kempingező lakása
87. Arc része, ford.
89. Leérj
90. HegyaSZU-ban
9I. Altató
93. Erdei állat - felesleges ékezet
96. Finom hal
97. Kincset elrejtő
98. Diktál
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100. Mímel
102. Hátra
103. "A” sportszán
104. 'A' sonka áztatója
106. Tanít
108. Végtagé
110. Táncot Jár
III. évente fizetni kell
112. Magot hint
113. Ford., nem fölé
115. Igekötő
118. A boltos teszi
119. Kínai név
120. Lantos Ferenc
122. Betű kiejtve

Vízszintes:
I. A függőleges 28. két fő profilja
22. Kártyád ad
23. Politikai csoport
24. Az élő szervezet vegyülete
25. Szabó eszköze
26. Isten
28. Huzat
29. Kelet angolul
30. Szolgálati
35. Elad
37.Tékl
38. Ford. hat. rag
39. Felirat a kereszten
40. Idegen női név
42- Fémmel bevon
44. KE 4
45. Találka
47. Kérdés-két szó
50. Gondolkodási kp. fordítva
52. Ilyen csirke Is van
54.Lánya]amplknál
55. Cipő része
56. Gyermekváros
58. Segélykérés
60. Szülő
62. Hajolj
63. Arra
64. Fegyverrel gyilkol
65. Vizsgálódások

67. Állati lakás
69. Utca franciául
70. Kálclum vegyjele
7l.lkl
72.Hlntóféle
74. Alapítvány
76. Román autómárka
78. Széles hasi
79. Zenész
8I. Tolvaj
82. Klór+E
84. Színművész....Gyula
86. Férfinév, becézve
88. Enyém németül
89. Bérlők
90. Férjemé
92. Papírra vetném
94. Kipusztít
95. Büntetőeljárás
96. Óra teszi
97.0rlglnál
99. Ügyiratot
I0I. Mollbdén vegyj. ford.
I02. Állat
I03. Ház áll rajta
I05. Adósságot megfizet
I07. Fej része elé
109. Gazdag
III. Szalonnát főz
II2. Katonai egység keverve
II4. Tesz-e?
II6. Ügyiraton
H7.Hal
II8. Tartozik
II9. Nem megy tovább
I2I. Nem enged
I23. Lego magánhangzói
I24. Tranzisztor betűjel
I25. A függ 28. telephelye
I26. A szén egyik jellemző paramétere.
Beküldendő: vízszintes I, I25,126-os és füg­
gőleges 27, 28-as sorok a szerkesztőség 
címére. 7629, Pécs. Dobó István u. 89. A 
helyes megfejtők között 5 db 100 forintos 
könyvutalványt sorsolun ki. Beküldési hatá­
ridő: I99O. május 31..
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nyugállományban
Hadd ne soroljuk, hány háborút, forradalmat, 

technológiai váltást kellett átvészelnie az 1988- 
as leállítását megelőző 74 évben a Szénelőkészí­
tő Üzem újhegyi telepén annak a villanymoz­
donynak, amely még 1914-ben hagyta el a Ganz 
gyár szerelőcsarnokait.

Abban az évben még hat testvére látott napvi­
lágot, s hősünk, közülük kettővel közösen szegő­
dött a Duna Gőzhajózási Rt-hez / a másik négy 
fivér további sorsáról csak annyi a tudomásunk, 
hogy a mai Ausztria területén teljesítettek szol­
gálatot - feltehetőleg nem ily’ matuzsálemi ko­
rút/.

Visszatérve a szénbányákhoz került acélpari­
pákra. ők napi három műszakban hordták Sza- 
bolcsbánya és Széchenyi akna mélyművelésű 
szenét, majd utóbb a pécsbányatelepi külfejté­
sét. A 800 volt egyenáram a lokomotívokat 25- 
30 km-es sebességgel repítette a beléjük épített 
4 db. 65 lóerős motor segítségével. Műszakon­
ként egyébként 4-szer, 5-ször fordultak 200 
tonnányi szállítmányukkal.

A nagy széncsaták idején olykor túl kellett 
lépni a megengedett sebességet, és így előfor­
dult / főleg karácsony tájt /, hogy egy - egy moz­
dony leborult a sínekről, de nagyobb balesetre 
az utolsó masiniszták sem emlékeznek. A ki­
szolgáló személyzet egyébként a szénelőkészítő 
dolgozóiból verbúválódott, és az esedékes javí­
tásokat / beleértve a nagyjavításokat is / a Villa­
mos üzemben végezték, egészen addig, míg az 
gazdaságosnak látszott. Ezért ez a képen búcsú­
zó mozdony immár a második, amelyet a Közle­
kedési Múzeumnak ajándékozott a vállalatunk. 
Érdekességként megemlítjük, hogy a' jegyző­
könyvben bruttó értékként 2014000- Ft szere­
pelt, az értékcsökkenés rovatban szintúgy.


